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Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗ ΣΑΜΟ ΣΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΗΓΕΜΟΝΙΑΣ. ΤΟ 

ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ 

 

Στις 21 Ιουλίου 1852, ο Λεόντιος Κληρίδης, Κύπριος ελληνοδιδάσκαλος, από τη 

Λευκωσία όπου υπηρετούσε στην Κεντρική Ελληνική Σχολή της πατρίδας του, 

έστειλε στον τοποτηρητή της Ηγεµονίας Σάµου Γεώργιο Κονεµένο µια πολύ 

κολακευτική επιστολή, µε την οποία του ζητούσε να διορισθεί σε ένα από τα τρία, 

όπως ανέφερε, Ελληνικά Σχολεία που είχαν ιδρυθεί και λειτουργούσαν στη Σάµο.  

Ο Κληρίδης δεν επέλεγε τυχαία να έλθει στη Σάµο. Είχε και άλλοτε, προ εξαετίας,1  

υπηρετήσει στη Σάµο,  στο Ελληνικό Σχολείο της Χώρας, όπου δίδαξε τα Ελληνικά 

και άλλα στοιχειώδη «επιστηµονικά µαθήµατα» και τότε είχε εκτιµηθεί το έργο του 

από τους Σαµιώτες. Όµως πάνω απ’ όλα  είχε πληροφορηθεί ότι ο νέος ηγεµόνας 

φηµιζόταν για «το φιλόµουσον και φιλόκαλον». Κι αν πριν από χρόνια υπακούοντας 

στη φωνή του γενέθλιου τόπου του, της Κύπρου, είχε εγκαταλείψει τη Σάµο για να 

προσφέρει εκεί τις υπηρεσίες του, τώρα, εν έτει 1852, σοβαροί λόγοι υγείας τον 

αναγκάζουν να εγκαταλείψει µαζί µε την οικογένειά του διά παντός την πατρίδα του. 

Το «δύσκρατον και νοσηρόν κλίµα» της Λευκωσίας, αυτό που «κατεδαπάνησε» την 

υγεία όλης της οικογένειάς του τον υποχρεώνει να φύγει από εκεί. Το κλίµα της 

Σάµου αντίθετα το θεωρεί ευνοϊκό από κάθε άποψη: φυσική, κοινωνική και πολιτική. 

Ο «ιλαρός ουρανός και ο «γλυκύς αέρας» της, ο «ένθερµος υπέρ των φώτων ζήλος 

όλων των Σαµίων» αλλά και οι προσπάθειες του Κονεµένου «προς ευδαιµονίαν» των 

κατοίκων της Σάµου προσείλκυσαν τον ανήσυχο Κληρίδη να διαλέξει τη Σάµο, για 

να εγκατασταθεί µε την οικογένειά του. Ένας επιπλέον λόγος να γίνει αποδεκτή η 

αίτησή του είναι ότι θα φέρει µαζί του και την κόρη του, η οποία θα µπορέσει να 

οργανώσει Παρθεναγωγείο διδάσκοντας Ελληνικά, Γαλλικά και άλλα στοιχειώδη 

µαθήµατα. Η κόρη του Σαπφώ καταγίνεται µε την ποίηση, πρόκειται µάλιστα να 

εκδώσει τα ποιήµατά της, αλλά θεωρείται και πολύ ικανή δασκάλα.2  

                                                                                                 
1 Η επιστολή του Κληρίδη εναπόκειται στο Αρχείο Ηγεµονικού Διοικητικού Γραφείου (ΗΔΓ), φάκ. 5/1 
«Εκπαίδευσις εν γένει» του έτους 1852, έγγρ. 184. Σύµφωνα µε την επιστολή του υπηρέτησε ως 
ελληνοδιδάσκαλος στη Σάµο πρό του 1846. 
2 Πρόκειται για την Σαπφώ Κληρίδη η οποία είναι γνωστή ως Λεοντιάς και η οποία οργάνωσε και 
διηύθυνε το πρώτο Παρθεναγωγείο της Σάµου.  Η Σαπφώ γεννηµένη στην Κωνσταντινούπολη το 1830 
παντρεύτηκε στη Σάµο το 1856 τον Κωνσταντινουπολίτη έµπορο και λόγιο  Κωνσταντίνο 
Καλβοκορέση. Λίγο αργότερα το 1861 συνέταξε τον «Κανονισµό των Παρθεναγωγείων της 
Ηγεµονίας».   ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο Διαταγµάτων 1856-1863, Επίσης Ληξιαρχικά Βιβλία Λιµένος 
Βαθέος του έτους 1856  
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Η εκπαίδευση της Σάµου, αν και είχαν περάσει 16 χρόνια από την εγκατάσταση της 

ηγεµονικής διοίκησης, δεν βρισκόταν σε καλή κατάσταση. Οργανώθηκε περισσότερο 

συστηµατικά και στέρεα από τον Γεώργιο Κονεµένο το 1852. Το ίδιο συνέβη και µε 

τις άλλες υπηρεσίες της Ηγεµονίας. Ωστόσο, τόσο από την επιστολή Κληρίδη όσο και 

από άλλες πληροφορίες γνωρίζουµε ότι µερικά ελληνικά ή αλληλοδιδακτικά σχολεία 

λειτουργούσαν στο νησί κατά τη δεκαετία 1840-1850, µε τη φροντίδα κυρίως των 

πολιτών και πρόγραµµα µε ευθύνη των δασκάλων τους οποίους εκείνοι 

προσλάµβαναν. Για παράδειγµα, στο Νέο Καρλόβασι, από το 1847, ήταν σχολάρχης 

ο Ιωάννης Λεκάτης στην εκεί Ελληνική Σχολή.3 Η δουλειά που έκανε στο σχολείο 

του  πρέπει να ήταν πολύ καλή, διότι οι µαθητές και οι γονείς τους ήταν άκρως 

ευχαριστηµένοι µαζί του και τον είδαν όχι ως µισθωτό δάσκαλο, αλλά ως αδελφό και 

πατέρα. Δίδασκε ελληνικά µαθήµατα, Ιταλικά και Γαλλικά, Επιτοµή Φυσικής, 

Αριθµητική και Γεωγραφία. Ο µισθός του ήταν αρκετά καλός φτάνοντας τα 500 

γρόσια κατά µήνα, ενώ οι µαθητές του ήταν περί τους εκατόν δεκαπέντε.  

 

Η µεταρρύθµιση Κονεµένου.  

Προ του 18514, πριν δηλαδή από το διορισµό του Γεωργίου Κονεµένου ως 

τοποτηρητή της Ηγεµονίας, κάθε απόπειρα για την οργάνωση της εκπαίδευσης ήταν 

αποσπασµατική και ατελέσφορη. Ακόµα και όταν το 1843 η Γενική Συνέλευση 

ψήφισε τον «Οργανικόν Κανονισµόν της Εκπαιδεύσεως»,5 σύµφωνα µε τον οποίο 

                                                                                                 
3 Ο Λεκάτης αναφέρει ότι πριν προσκληθεί να προευδεύσει στη Συνέλευση του 1849 ήταν σχολάρχης 
«εις την κατά το Ν. Καρλοβάσιον Ελληνικήν Σχολήν, όπου ως αληθινόν µισθόν µου ελογιζόµην την 
πρόοδον των µαθητών µου νέων οξυνόων της πατρίδος µου και οργώντων περί τας Μούσας, των 
οποίων ο αριθµός είχε φθάσει µέχρι των εκατόν δεκαπέντε  (µε δάκρυα το λέγω!) και ήµην άκρως 
ευχαριστηµένος ως συναισθανόµενος ότι συντελώ εις το αληθινόν συµφέρον της πατρίδος µου και οι 
µαθηταί µου και οι γονείς των εν γένει προς εµέ ευγνώµονες, ως ευρόντες εν εµοί όχι διδάσκαλον 
µισθωτόν, αλλά πατέρα και αδελφόν, κράζοντα προτρεπτικώς µετ’ ευχών καθ’  ηµέραν, ότι τότε ήθελα 
αποθάνει ευχαριστηµένος όταν ήθελα καταντήσει ο αµαθέστερος όλων των µαθητών µου και άλλως 
ήµην και οικονοµικώς ευχαριστηµένος διότι εκτός των πεντακοσίων γροσίων τα οποία κατά µήνα απο 
της πατρίδος ελάµβανον, είχα εν αφθονία και όλα τα προς ζωάρκειαν εµού και της οικογενείας µου 
από τους γονείς των µαθητών ευγνωµονούντας και δικαίως (ας µου συγχωρηθεί και να 
περιαυτολογήσω) Βλ. ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο Γενικών Συνελέυσεων, φάκ. 1855, έγγρ. 39. Για την ίδρυση 
της Ελληνικής Σχολής Καρλοβάσου βλ. Βαγγέλης Δηµητριάδης, «Η σχολή Καρλοβάσου και ο πρώτος 
σχολάρχης Ιάκωβος Σφίγκας», Ο Γ. Κλεάνθης και η εποχή του, Πρακτικά συνεδρίου, Σάµος 1991, σ. 
157-168 
4 Για την εκπαίδευση στα χρόνια της επανάστασης µέχρι την αρχή της Ηγεµονίας βλ. Χ. Λάνδρος, «Η 
εκπαίδευση στη Σάµο κατά την Καποδιστριακή περίοδο (1828-1830) Η κρίση του 1829», Ο Γ. 
Κλεάνθης και η εποχή του, Πρακτικά συνεδρίου, Σάµος 1991, σ. 171-190. Για την εκπαίδευση στη 
Σάµο γενικά βλ. Παύλος Διακογιάννης, Η παιδεία στη Σάµο από την τουρκοκρατία µέχρι σήµερα, 
Σύλλογος προς διάδοσιν ωφελίµων βιβλίων, Αθήνα, χ.χ. , σ. 22-40 
5 ΓΑΚ Σάµου, Πρακτικά Γενικής Συνελεύσως 1843, φ. 68-71. Ας σηµειωθεί ότι µερικά χρόνια 
αργότερα, το 1847, έγιναν κάποιες πιο φιλότιµες προσπάθειες να λειτουργήσουν σχολεία να 
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ιδρύονταν τέσσερα Ελληνικά Σχολεία και διάφορα Αλληλοδιδακτικά, τα σχολεία 

αυτά λειτουργούσαν περιστασιακά. Και τούτο, διότι η ηγεµονική διοίκηση παρόλο 

που είχε ιδρύσει Ταµείον Εκπαιδεύσεως δεν διέθετε τα αναγκαία χρήµατα για την 

ίδρυση και λειτουργία σχολείων, δαπανώντας τα σε άλλα έργα που θεωρούσε πιο 

σηµαντικά. Επίσης οι τοπικοί παράγοντες, πέραν των ρητορικών διακηρύξεων περί 

«φωτισµού της νεολαίας» δεν έπραξαν τίποτε για την εξεύρεση πόρων και δασκάλων. 

Αλλά και η τοπική κοινωνία, στη συντριπτική της πλειοψηφία αγροτική, δεν είχε 

κατανοήσει τη µεγάλη σπουδαιότητα της παιδείας. Έτσι οι µεγαλόστοµες διακηρύξεις 

για «διακαή πόθο φωτισµού των νέων» ήταν περισσότερο ευχή, παρά πραγµατική 

επιθυµία να οργανωθούν σχολεία. Επιπλέον οι δάσκαλοι που γνώριζαν τη νέα µέθοδο 

της αλληλοδιδακτικής6 ήταν ελάχιστοι.  

Τα εκπαιδευτικά πράγµατα άλλαξαν µε τον Γεώργιο Κονεµένο, ο οποίος 

υλοποιώντας απόφαση της Συνέλευσης ίδρυσε το 1851 (σχολ. έτος 1851 -1852) 

εικοσιδύο αλληλοδιδακτικά για τη στοιχειώδη εκπαίδευση και τέσσερα ελληνικά 

σχολεία για τη µέση.7 Παράλληλα ζήτησε να προσληφθούν δάσκαλοι κατόπιν 

εξετάσεων. Παρά τις όποιες αδυναµίες η «µεταρρύθµιση» του Κονεµένου είχε θετικό 

αποτέλεσµα και ένας πολύ αξιόλογος αριθµός µαθητών άρχισε να φοιτά στα 

σχολεία.8  Ο στόχος της εκπαίδευσης αυτή την εποχή ήταν καθαρά σωφρονιστικός µε 

ιδιαίτερη έµφαση στην ηθική και χριστιανική διαπαιδαγώγηση, στο σεβασµό της 

ιεραρχικής δοµής της κοινωνίας και στην αναπαραγωγή της. Ενιαίο πρόγραµµα για 

όλα τα σχολεία δεν υπήρχε, ο κάθε δάσκαλος κανόνιζε το πρόγραµµά του,9 ενώ οι 

ελληνοδιδάσκαλοι που είχαν να αντιµετωπίσουν µεγαλύτερα παιδιά συνέταξαν 

εγκαίρως και εσωτερικό κανονισµό για το σχολείο τους. 

 

Ελληνικά Σχολεία: προγράµµατα και εσωτερικοί κανονισµοί   

Τα τέσσερα Ελληνικά Σχολεία,  ένα για κάθε τµήµα της Σάµου, ως σχολεία µέσης 

εκπαίδευσης προσείλκυσαν το µεγαλύτερο ενδιαφέρον της διοίκησης, που µερίµνησε 
                                                                                                                                                                                                                                                                                 
κατσκευασθούν κτίρια, και να βρεθούν δάσκαλοι. Το παράδειγµα του σχολάρχη Ιωάννη Λεκάτη δεν 
ήταν το µοναδικό.  
6 Λυδία Παπαδάκη, Η αλληλοδιδακτική µέθοδος διδασκαλίας στην Ελλάδα του 19ου αιώνα, εκδ. 
Δωδώνη, Αθήνα 1992 
7 Εκτός από τα αλληλοδιδακτικά, συνέχισαν να λειτουργούν σε ορισµένες περιοχές και τα Κοινά 
σχολεία, όπου διδάσκονταν τα «κοινά» λεγόµενα γράµµατα. ΓΑΚ Σάµου Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1852, 
έγγρ. 84 
8 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο Γενικών Συνελεύσεων, Πρακτικά των ετών 1851-1854. Παύλος Διακογιάννης, 
ό.π. σ. 141-167 
9 Στα Αλληλοδιδακτικά που συνήθως οι µαθητές διαιρούνταν σε οκτώ επίπεδα («κλάσεις»)  τα βασικά 
µαθήµατα ήταν Ανάγνωση, Γραφή, Αριθµητική και Ιερά Κατήχησις.  
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εγκαίρως για κτίρια, εξοπλισµό και δασκάλους.  Σ’ αυτά διορίστηκαν δάσκαλοι µε τα 

περισσότερα προσόντα και µε καλό σχετικά µισθό.  

Στο Μαραθόκαµπο διορίστηκε ο Γεράσιµος Ραζής που είχε σπουδάσει στη Ζωσιµαία 

Σχολή Ιωαννίνων. Στο Νέο Καρλόβασι ο Κωνσταντίνος Γεωργιάδης από τον 

Παγώνδα,. Αυτός διέθετε απολυτήριο Γυµνασίου Αθηνών και αποδεικτικό φοιτήσεως 

επί ένα έτος στη Φιλοσοφική Σχολή «του Πανεπιστηµίου του Όθωνος». Στο 

Ελληνικό Σχολείο Χώρας, που όµως στεγαζόταν στους Μυτιληνιούς,  διορίστηκε ο 

Εµµαν. Μαρουδής, ο οποίος καταγόταν από τη Σκόπελο, είχε τελειώσει το Γυµνάσιο 

Σύρου και εν συνεχεία είχε φοιτήσει στο Πανεπιστήµιο της Αθήνας. Είχε δώσει 

εξετάσεις στην αρµόδια Επιτροπή του Υπουργείου Παιδείας και ήταν ο µόνος που 

είχε αναγνωρισθεί επίσηµα ως ελληνοδιδάσκαλος. Ερχόµενος στη Σάµο προσκόµιζε 

και δυο συστατικές επιστολές από τον Ιωάννη Σφοίνη και τον µητροπολίτη 

Αλέξανδρο Λυκούργο. Στο Ελληνικό Λιµένος Βαθέος που θεωρούνταν και το 

Κεντρικό Σχολείο της Σάµου διορίστηκε αρχικά ο Μανουήλ Προβαταρίδης10 και στη 

συνέχεια ο Λεόντιος Κληρίδης.11  

Ελληνικά σχολεία είχαν λειτουργήσει στη Σάµο και κατά την καποδιστριακή 

περίοδο.12 Στο ελεύθερο ελληνικό κράτος υπήρχε µια αρκετά καλή οργάνωση των 

σχολείων ήδη από το 1833. Σύµφωνα µε διάταγµα του 1836 «Περί κανονισµού των 

ελληνικών σχολείων και γυµνασίων», το τριτάξιο Ελληνικό αποτελούσε τον πρώτο 

κύκλο της Μέσης Εκπαίδευσης, ενώ στον δεύτερο κύκλο ανήκε το τετρατάξιο 

«Γυµνάσιον», όταν ήταν πλήρες. Σκοπός των Ελληνικών σχολείων ήταν να 

προετοιµάζουν τους µαθητές για τα γυµνάσια, αλλά συγχρόνως η εκπαίδευσή τους να 

αποτελεί «και αυθύπαρκτον τι όλον», να είναι µια πρώτη βάση «επιστηµονικής 

µορφώσεως», αλλά να δίνει και εφόδια  για τον κοινωνικό βίο. Ο σκοπός του 

Γυµνασίου ήταν η περαιτέρω εκπαίδευση και η προετοιµασία για την εισαγωγή στο 

Πανεπιστήµιο. Στο Ελληνικό γραφόταν ένας µαθητής που είχε τελειώσει το 

τετρατάξιο δηµοτικό. 13 

Στη Σάµο δεν υπήρξε ο ανωτέρω σαφής προσδιορισµός για τα Ελληνικά σχολεία. 

Από τα προγράµµατα των Ελληνικών της Σάµου διαπιστώνεται ο θεωρητικός 

                                                                                                 
10 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1852, έγγρ. 30 
11 Ο Λεόντιος Κληρίδης διορίστηκε στο Ελληνικό σχολείο Βαθέος µε µισθό 500 γρόσια ΓΑΚ Σάµου, 
Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1852, έγγρ. 184 
12 Χ. Λάνδρος, «Η εκπαίδευση στη Σάµο κατά την καποδιστριακή περίοδο ...», ό.π.  
13 Δαυίδ Αντωνίου, Τα Προγράµµατα της Μέσης Εκπαίδευσης (1833-1929), τόµ. Πρώτος, ΙΑΕΝ/ΓΓΝΓ, 
Αθήνα 1987, σ. 13-15 
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χαρακτήρας τους και ο σταθερός προσανατολισµός τους προς την αρχαιοµάθεια και 

τις γραµµατικοσυντακτικές γνώσεις14. Οι µαθητές διδάσκονταν πολλές ώρες αρχαία 

ελληνικά κείµενα, Γραµµατική και Συντακτικό κάθε µέρα πλην Κυριακής, και 

λιγότερες, δυο ή τρεις την εβδοµάδα, Αριθµητική, Γεωγραφία και Ελληνική Ιστορία, 

Ιερά Κατήχηση και Γαλλικά, όπου βέβαια υπηρετούσε γλωσσοµαθής δάσκαλος.  

Οι διδασκόµενοι αρχαίοι συγγραφείς διέφεραν κατά σχολείο. Στον Λιµένα Βαθέος οι 

µαθητές διδάσκονταν Κύρου παιδεία του Ξενοφώντος και Πανηγυρικό του 

Ισοκράτους. Στη Χώρα και στο Καρλόβασι Χρηστοµάθεια και Επιτάφιο του Λυσία, 

στον Μαραθόκαµπο Δηµοσθένη και Ισοκράτη, στους Βουρλιώτες Νεκρικούς 

διαλόγους του Λουκιανού, Κύρου Ανάβαση, Αποµνηµονεύµατα και Οικονοµικό του 

Ξενοφώντα15 

Οι ηλικίες των µαθητών που φοιτούσαν στα πρώτα Ελληνικά σχολεία παρουσίαζαν 

µεγάλες διακυµάνσεις, γεγονός που επηρέαζε τόσο την αντιληπτική τους ικανότητα 

όσο και τη συµπεριφορά τους. Οι ηλικίες τους κυµαίνονταν από 12 έως και 22 ετών.16 

Σχεδόν όλοι οι σχολάρχες των Ελληνικών συνέταξαν και υπέβαλαν στον ηγεµόνα για 

έγκριση εσωτερικό κανονισµό λειτουργίας του σχολείου τους, αποσκοπώντας να 

δώσουν «ρυθµόν και τάξιν», όπως υποστήριζαν, να υποτάξουν τους ατίθασους, να 

τους συµµορφώσουν, και να κάµουν το σχολείο σεβαστό στους µαθητές και τους 

πολίτες.17 Ο σωφρονιστικός χαρακτήρας του σχολείου ήταν εµφανής. 

Οι κανονισµοί αφορούσαν κυρίως τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις των µαθητών 

και λιγότερο των γονέων και των δασκάλων. Οι τελευταίοι όφειλαν µόνον να τηρούν 

το πρόγραµµά τους. Οι γονείς να παροτρύνουν τα παιδιά τους, ώστε να φοιτούν στο 

σχολείο και να είναι πειθαρχικά και υπάκουα. Για τους µαθητές όµως οι κανονισµοί 

περιελάµβαναν ένα αρκετά αυστηρό πλέγµα υποχρεώσεων, περιορισµών και 

απαγορεύσεων, που υποδηλώνουν συνάµα καταδικαστέες από την κοινωνία της 

εποχής συνήθειες της νεολαίας και συµπεριφορές, αλλά και προσδοκώµενες στάσεις 
                                                                                                 
14 Το 1856 ο υπουργός παιδείας της Ελλάδας Χ. Χριστόπουλος στην έκθεσή του προς τον βασιλέα 
υπογράµµιζε ότι «Τα Ελληνικά Σχολεία και τα Γυµνάσια, όπως εισίν ωργανισµένα παρ’  ηµίν, 
αποβλέπουσι κυρίως εις την γραµµατολογίαν ήτοι την σπουδήν των αρχαίων γλωσσών...», Δ. 
Αντωνίου, ό.π., σ. 16  
15 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1852, έγγρ. 38, 97, 100. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι οι 
ελληνοδιδάσκαλοι υπέβαλλαν πρόγραµµα µαθηµάτων για κάθε εξάµηνο και ότι η ύλη των µαθηµάτων 
άλλαζε κάθε χρόνο. Τα κείµενα των αρχαίων ελληνικών κατά τα αµέσως επόµενα σχολικά έτη (1853-
54, 1854-55) περιελάµβαναν Θουκυδίδη, Πλούταρχο, Αιλιανό, Αισχίνη, Γνωµικά Αισώπου, 
Χαρακτήρες  Θεοφράστου, Στράβωνα κ.ά. Το Ελληνικό Σχολείο Βουρλιωτών ιδρύθηκε  µε απόφαση 
της Γ.Σ. 1852. ΓΑΚ, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1852, έγγρ 99. Το 1854 ιδρύθηκε Ελληνικό και στον 
Παγώνδα. Συνολικά λοιπόν το 1855 λειτουργούσαν έξι Ελληνικά σχολεία στη Σάµο. 
16 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο Βουλής, φάκ. 1853 «Εκπαιδευτικά».  
17 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1852, έγγρ. 37, 64, 117,  5/1 1853, έγγρ. 159β.    
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και δράσεις. Πιο συγκεκριµένα οι κανονισµοί των σχολείων απαιτούσαν από τους 

µαθητές: να σέβονται γονείς, δασκάλους, ιερό κλήρο, αρχές και κάθε µεγαλύτερο «εν 

παντί καιρώ και τόπω». Να φοιτούν τακτικά, να είναι επιµελείς, να µελετούν τα 

µαθήµατά τους και να συχνάζουν στις εκκλησίες κατά τις εορτάσιµες ηµέρες. Να µην 

αυθαδιάζουν, αλλά να έχουν «συµπεριφοράν και διαγωγήν κόσµιον και αυστηράν 

ηθικήν». Οι απαγορεύσεις αφορούσαν την εικόνα και συµπεριφορά των µαθητών 

εντός και εκτός του σχολείου.  

Μέσα στο σχολείο απαγορευόταν οι µαθητές να προξενούν θορύβους, «σχήµατα 

άσεµνα και γελοία, νεύµατα, χειρονοµίας, χειροκροτήσεις, ποδοκροτήσεις και 

γέλωτας».18 Επίσης κάθε µαθητής απαγορευόταν να «ατιµάζη, λοιδορή, σκώπτη, 

τύπτη, βλάπτη άλλον τινά συµµαθητήν του ή µη».19 Κι αν κάποιος µετά τις νουθεσίες 

του δασκάλου ή την ανάλογη ποινή συνέχιζε την ίδια συµπεριφορά, τότε θα 

αποβαλλόταν από το σχολείο. Έξω από το σχολείο απαγορευόταν οι µαθητές να 

συχνάζουν σε καπηλειά και σε οινοπωλεία . Όφειλαν να απέχουν από φαγοπότια και 

«χαρτοπαίγνια» στα καφενεία, να µην καπνίζουν «τα λεγόµενα τζιγαρίδια ή 

γουργολίδια (ναργκελέδες), να µην περιφέρονται στους δρόµους παίζοντας και να µη 

συναναστρέφονται µε «ατάκτους, κακοήθεις και διεφθαρµένους νέους».  

Όλες λοιπόν οι απαγορεύσεις, οι οποίες µε σαφήνεια περιγράφονταν στους 

κανονισµούς, στόχευαν στην καλλιέργεια ήθους «σεµνού και εναρέτου» αποδεκτού 

και επιβεβληµένου για µια ευνοµούµενη και ιεραρχηµένη πολιτεία.  

 

Η «προαγωγή» του Ελληνικού Σχολείου Λιµένος Βαθέος. Το Πυθαγόρειο 

Γυµνάσιο 

Από την πρώτη σχολική χρονιά που άρχισαν να λειτουργούν τα Ελληνικά Σχολεία 

και πριν ακόµη µεταφερθεί οριστικά η πρωτεύουσα της Ηγεµονίας από τη Χώρα στον 

Λιµένα Βαθέος, διατυπωνόταν η άποψη ότι το Ελληνικό του Λιµένος Βαθέος «επέχει 

θέσιν» κεντρικού σχολείου. Ο ηγεµόνας Ιωάννης Γκίκας και οι πληρεξούσιοι της 

Γενικής Συνέλευσης, θέλησαν να προσδώσουν µεγαλύτερο κύρος και αίγλη στην 

πρωτεύουσα του νησιού, στο Λ. Βαθέος όπου µεταφέρθηκε οριστικά το διοικητικό 

κέντρο της Ηγεµονίας Σάµου από τα µέσα του 1854. Η ηγεµονική διοίκηση µαζί µε 

τις άλλες αρχές που την περιέβαλλαν θα ήθελε να λειτουργεί κοντά της και ένα 

ανώτερο εκπαιδευτικό ίδρυµα. Έτσι, ο ηγεµόνας Ιωάννης Γκίκας στον εναρκτήριο 
                                                                                                 
18 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1852, έγγρ. 64 
19 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1853, έγγρ. 159β 
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λόγο του προς την Γενική Συνέλευση, στις 9 Μαρτίου 1855 µεταξύ άλλων ανέφερε 

ότι ένα από τα σπουδαιότερα ζητήµατα του τόπου που είλκυσαν την προσοχή του 

ήταν η βελτίωση των σχολείων, επειδή «αυτά µέλλουν να χρησιµεύσωσι εις τον 

φωτισµόν και εις την µόρφωσιν των ηθών των τέκνων εις ηλικίαν καθ’ ην αι καλαί 

εντυπώσεις ούσαι επιδεκτικαί καθίστανται διαρκείς». Τα µέσα που θα µπορούσε να 

προσφέρει η Ηγεµονία θα ήταν αρκετά για να διατηρηθεί ένα Λύκειο. Όπως τόνισε 

στον λόγο του, ήδη από τον Οκτώβριο του 1854, στο Ελληνικό Σχολείο Βαθέος είχαν 

εισαχθεί τα µαθήµατα της Γαλλικής και Ιταλικής Γλώσσας και της Ναυτικής 

επιστήµης, ενώ παράλληλα είχε συγκροτηθεί µια επιτροπή  για να εισηγηθεί 

βελτιώσεις στην εκπαίδευση, στα µαθήµατα και τους τρόπους διδασκαλίας.20 Η ίδια 

επιτροπή (εφορία) ασχολείται µε την εξεύρεση ικανών δασκάλων για να διδάξουν 

Ιστορία και Μαθηµατικές επιστήµες.21 Ο χαρακτήρας του ανώτερου σχολείου που 

πρότεινε ο ηγεµόνας ήταν πιο πρακτικός από αυτόν των Ελληνικών που ήδη 

λειτουργούσαν. Η Γενική Συνέλευση δεν πήρε θέση επί της ουσίας, αλλά εξέφρασε 

την ευχή γενικά και αόριστα να βελτιωθούν τα εκπαιδευτικά πράγµατα και η Γενική 

Εφορία των σχολείων να βρει δασκάλους ικανούς και να αντικαταστήσει όσους δεν 

κάνουν καλά τη δουλειά τους.  

Την 1η Σεπτεµβρίου 1855 ο Γίκας προχώρησε πιο αποφασιστικά στην αναβάθµιση 

του Ελληνικού Σχολείου Λιµένος Βαθέος, σύµφωνα µε όσα είχε προτείνει στον λόγο 

του, δηµοσιεύοντας το διάταγµα 45 «Περί συστάσεως Γυµνασίου». Η αναγκαιότητα 

ίδρυσης ενός ανώτερου εκπαιδευτικού ιδρύµατος στην έδρα της Ηγεµονίας 

υπαγορευόταν από κοινωνικούς, οικονοµικούς  και πνευµατικούς λόγους. Οι νεαροί 

Σαµιώτες τελειώνοντας κάποιο Ελληνικό της πατρίδας τους δεν είχαν τη δυνατότητα 

να προχωρήσουν και να τελειοποιήσουν τις γνώσεις τους, ενώ αρκετοί γονείς που 

διέθεταν τα οικονοµικά µέσα αναγκάζονταν να αποστέλλουν τα παιδιά τους στην 

αλλοδαπή «υπό το βάρος αδρών εξόδων». Όσοι όµως  δεν είχαν τα υλικά µέσα,  

«καίτοι φλεγόµενοι υπό του ιερού της εκµαθήσεως πυρός», ήσαν καταδικασµένοι να 

µένουν «εν τω σκότει της αµαθείας» στη Σάµο. Εποµένως χρειαζόταν η ίδρυση ενός 

Γυµνασίου, ως κεντρικού σχολείου, για να ικανοποιήσει αυτή την επιθυµία και την 

ανάγκη µεγαλύτερης µόρφωσης από αυτήν που παρείχαν τα Ελληνικά Σχολεία. Έτσι, 

                                                                                                 
20 Η επιτροπή απαρτίσθηκε από τον Ηγεµόνα ως πρόεδρο, και µέλη ένα βουλευτή, τον αρχιερατικό 
επίτροπο και δυο λογίους τους Α. Πανά και Α. Ανδρεάδη. ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο Διαταγµάτων, 
Διάταγµα 1 του 1855 «Περί συστάσεως µιάς Γενικής Εφορείας εφ’  όλων των Σχολείων της Νήσου»  
21 ΓΑΚ Σάµου, Πρακτικά Γ. Σ. 1855,  σ. 16 
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το Ελληνικό Σχολείο Βαθέος ονοµάσθηκε «Πυθαγόρειον Γυµνάσιον» προς τιµήν του 

αρχαίου Σαµίου φιλοσόφου και µαθηµατικού Πυθαγόρα.  

Εν τω Λιµένι Βαθέος όπου η έδρα της Ηγεµονίας, συσταίνεται Γυµνάσιον, 

προαγοµένου βαθµηδόν ως τοιούτου, προϊόντος του χρόνου, συµφώνως µε την 

προαγωγήν των µαθητών και τα υλικά µέσα, του µέχρι τούδε υπάρχοντος 

ενταύθα Ελλην. Σχολείου· θέλει δε φέρει την επωνυµίαν «ΓΥΜΝΑΣΙΟΝ ΤΟΥ 

ΠΥΘΑΓΟΡΟΥ» ή «ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΝ ΓΥΜΝΑΣΙΟΝ» προς τιµήν και µνήµην 

του υπ’  αυτό τ’ όνοµα αρχαίου της Νήσου Φιλοσόφου.22 

Το Γυµνάσιο άρχισε να λειτουργεί από τις 5 Σεπτεµβρίου 1855 µε τρεις δασκάλους 

και τρεις τάξεις. Ο Λεόντιος Κληρίδης επί των Ελληνικών, ο Γεράσιµος Μ. Ραζής επί 

των Μαθηµατικών, της Γεωγραφίας και της Ιστορίας και ο Ι. Ρωµάνος ( G. Romano ) 

επί της Γαλλικής και Ιταλικής. Ο τελευταίος δίδασκε ήδη τις ξένες γλώσσες στο 

Ελληνικό Βαθέος από το σχολικό έτος 1854.23 Ο Γεράσιµος Ραζής υπηρετούσε ως 

σχολάρχης στο Ελληνικό Μαραθοκάµπου από τις αρχές του 1852 και ήταν 

εγνωσµένων ικανοτήτων όπως φαινόταν και από τα προγράµµατα που υπέβαλλε κάθε 

εξάµηνο στην ηγεµονική διοίκηση. Ο Κληρίδης, διευθυντής του µέχρι πρότινος  

Ελληνικού Βαθέος, ήταν ήδη γνωστός στην πρωτεύουσα για την αρχαιοµάθειά του. 

Ήταν µάλιστα αυτός που πρότεινε στον δήµαρχο Λιµένος Βαθέος να διατεθούν 1000 

γρόσια για τον καταρτισµό σχολικής βιβλιοθήκης µε την αγορά βιβλίων, όπως το 

τρίτοµο Ελληνικό Λεξικό του Γαζή, τη Γραµµατική του Κούµα, τα Άπαντα του 

Ισοκράτη, του Δηµοσθένη, του Πλάτωνα, του Θουκυδίδη και των τραγικών 

Αισχύλου, Σοφοκλή και Ευριπίδη, τους Παράλληλους Βίους του Πλουτάρχου, την 

Ιλιάδα και Οδύσσεια του Οµήρου, το Σύνταγµα Φιλοσοφίας του Κούµα και άλλα.  

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, στο ελληνικό κράτος τα πλήρη γυµνάσια ήταν τετρατάξια  

και εισάγονταν σ’ αυτά οι απόφοιτοι των Ελληνικών σχολείων ύστερα από εξετάσεις. 

Στη Σάµο η  ίδρυση Γυµνασίου δεν συνοδεύτηκε από µια καλή προπαρασκευή και 

οργάνωση που θα καθιστούσε το κεντρικό εκπαιδευτήριο αντάξιο του ονόµατός του. 

Παρόλο που διορίστηκαν οι καλύτεροι από τους υπηρετούντες ελληνοδιδασκάλους 

στο Γυµνάσιο, το πρώτο σχολικό έτος φαίνεται ότι δεν  λειτούργησε κατά τις 

προσδοκίες της  διοίκησης και της Γενικής Εφορίας των σχολείων. Πιθανόν µεταξύ 

των δύο ελληνοδιδασκάλων Κληρίδη και Ραζή να υπήρξαν διαφορετικές απόψεις ως 
                                                                                                 
22 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο Διαταγµάτων, Διάταγµα 45 του 1855, «Περί συστάσεως γυµνασίου» και 
Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1855, έγγρ. 22 (όπου ΕΜφ µε το ιδρυτικό διάταγµα του Γυµνασίου)  
23 ΓΑΚ Σάµου, Διάταγµα 47 του 1854, «Περί διορισµού του Ρωµάνου ως διδασκάλου της Γαλλικής 
και Ιταλικής Γλώσσης και της Ναυτικής Επιστήµης».  
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προς την οργάνωση του προγράµµατος, διότι, ενώ συνήθως οι διευθύνοντες τα  

Ελληνικά σχολεία υπέβαλλαν προς έγκριση το πρόγραµµα των µαθηµάτων που 

επρόκειτο να διδαχθούν σε κάθε εξάµηνο, οι πρώτοι «παρά τω Γυµνασίω 

διδάσκαλοι» δεν υπέβαλαν κάτι τέτοιο, προφανώς επειδή δεν είχαν καταφέρει να 

υπερβούν την ισχύουσα πραγµατικότητα του Ελληνικού και να παρουσιάσουν 

πρόγραµµα Γυµνασίου .  

Στα µέσα της σχολικής χρονιάς όµως Κληρίδης και Ραζής έστειλαν στον ηγεµόνα 

χωριστά καταλόγους των µαθητών τους ανά τάξεις µε τις βαθµολογίες τους.24 Από 

τους καταλόγους αυτούς διαπιστώνουµε ότι  ο Κληρίδης καταγράφει 85 µαθητές  (58 

στην Α΄ τάξη,  22 στη Β΄ και 4 στην Ε΄)  ενώ ο Ραζής 76 (50 στην Α΄, 23 στη Β΄ και 3 

στην Ε΄). Ο  χαρακτηρισµός της τελευταίας τάξης ως τάξης Ε΄ δεν διευκρινίζεται σε 

κανένα από τα έγγραφα που αφορούν το Γυµνάσιο κατά το πρώτο έτος της 

λειτουργίας του.25 Οι βαθµολογίες του Κληρίδη αναφέρονται στα διδασκόµενα από 

αυτόν «Ελληνικά µαθήµατα γενικώς». Ο Ραζής σηµειώνει ότι έχει βαθµολογήσει 

διδάσκοντας τα εξής µαθήµατα: στην Α΄ τάξη  Αρχαία Ιστορία, Αρχαία Γεωγραφία 

και Ιστορία, στη Β΄ τάξη: Ελληνική ιστορία, Αριθµητική και Γεωγραφία Νεωτέρα και 

στην Ε΄ τάξη Γεωµετρία του Λεγένδρου,26 όλα «δις της εβδοµάδος». Εποµένως αυτά 

ήταν τα διδασκόµενα µαθήµατα στο Πυθαγόρειο Γυµνάσιο κατά το σχολικό έτος 

1855-56, µαζί µε τα Ιταλικά και τα Γαλλικά που διδάσκονταν από τον G. Romano. 

Στην πράξη, λοιπόν, το Γυµνάσιο δεν ξεπέρασε τα δεδοµένα και τις επιδόσεις  του 

πρώην Ελληνικού.  

Η Εφορεία των Σχολείων στο τέλος του έτους βάσει της έκθεσης της εξεταστικής 

επιτροπής που διενήργησε τις εξετάσεις27 διαπίστωσε ότι το αποτέλεσµα δεν ήταν 

καθόλου ευχάριστο και «µεθ’ ώριµον σκέψιν απεφήνατο κοινή τη ψήφω την 

µεταρρύθµισιν εν γένει του προσωπικού του Γυµνασίου αυτού δι’ άλλων ικανωτέρων 

προσώπων δυναµένων να παρέξωσιν την επιθυµητήν ανάπτυξιν και πρόοδον των 

µαθητιώντων».28 Την ίδια µέρα που η Εφορία πήρε την απόφαση να αντικαταστήσει 

                                                                                                 
24 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1856, έγγρ. 11, 13 
25 Για το πρώτο έτους λειτουργίας του Γυµνασίου δεν έχουν διασωθεί πολλά έγγραφα. Το αρχείο του 
Γυµνασίου αρχίζει από το 1858. 
26 Λέγενδρος Αδριανός – Μαρία (Legeandre). Διαπρεπής Γάλλος Μαθηµατικός (1752-1833) 
Μελέτησε τα ελλειπτικά ολοκληρώµατα, τις τροχιές των κοµητών και ανακάλυψε τη µέθοδο των 
ελαχίστων τετραγώνων.  
27 Οι εξετάσεις των σχολείων γίνονταν δηµόσια από τριµελείς επιτροπές διορισµένες από τον Ηγεµόνα 
ύστερα από σχετική γνωµοδότηση της Γενικής Εφορίας επί των Σχολείων 
28 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1856, έγγρ. 10 
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τους δασκάλους του Γυµνασίου, ο Λεόντιος Κληρίδης υπέβαλε στον ηγεµόνα την 

παραίτησή του, η οποία και έγινε δεκτή.29 

 

Ο εσωτερικός κανονισµός του Πυθαγορείου Γυµνασίου και ένα φιλόδοξο 

αναλυτικό πρόγραµµα. 

Λίγο πριν από το τέλος του πρώτου σχολικού έτους, στις 17 Μαΐου 1856, οι τρεις 

διδάσκαλοι υπέβαλαν στον Ηγεµόνα προς έγκριση εσωτερικό κανονισµό του 

Πυθαγορείου Γυµνασίου παρόµοιο µε εκείνους  των Ελληνικών σχολείων, αλλά 

αρτιότερο όσον αφορά τις παρουσίες, την επιµέλεια και πειθαρχία των µαθητών.  

Σύµφωνα µε τον κανονισµό το Γυµνάσιο λειτουργεί καθηµερινά εκτός από τις 

Κυριακές και αργίες από 7.30 π.µ. έως 11.30 π.µ. και 2.30 µ. µ µέχρι µισή ώρα πριν 

από τη δύση του ηλίου. Οι µαθητές, µόλις εγγραφούν στο Γενικό Μαθητολόγιο έχουν 

τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την ιδιότητά τους, δηλ να σέβονται γονείς, 

δασκάλους, κληρικούς και εν γένει µεγαλυτέρους, να διακρίνονται από σεµνότητα, 

και ευγένεια, να είναι καλοί χριστιανοί και φιλακόλουθοι, σώφρονες και υπάκουοι, να 

απέχουν «από τα εν τοις καφενείοις φαγοπότια και χαρτοπαίγνια», να είναι επιµελείς 

στα µαθήµατά τους και γενικά καλής διαγωγής. Ο κανονισµός προβλέπει και 

αυστηρές ποινές για όσους απουσιάζουν, είναι «παρήκοοι», κακής διαγωγής ή 

αµελείς. Οι µαθητές τιµωρούνται για τις  αδικαιολόγητες απουσίες τους και για την 

επιλήψιµη συµπεριφορά τους ανάλογα µε το παράπτωµα άλλοτε µε αποβολή και 

άλλοτε µε αποκλεισµό από όλα τα σχολεία για διάστηµα εξαµήνου και πλέον. 

Εννοείται ότι η επιβολή των ποινών για τους «ατάκτους» επιβάλλεται σταδιακά, αφού 

πρώτα ενηµερωθούν οι γονείς, µετά η γενική Εφορεία και τέλος στις περιπτώσεις 

αποβολής ο ίδιος ο Ηγεµόνας.30 Και στην περίπτωση του «Κανονισµού» το 

Πυθαγόρειο Γυµνάσιο δεν διαφοροποιήθηκε από το Ελληνικό σχολείο.  

Διαφοροποίηση υπήρξε όµως σ’ ένα σχέδιο οργάνωσης του Γυµνασίου το οποίο ήταν 

αρκετά φιλόδοξο, αλλά τελικά δεν εφαρµόσθηκε. Φέρει τον τίτλο «Διάταξις 

Γυµνασίου»31 και πρέπει να είχε συνταχθεί από τον Λεόντιο Κληρίδη, αφού το 

έγγραφο όπου διασώθηκε είναι γραµµένο από το δικό του χέρι. Το έγγραφο µε τον 

ανωτέρω τίτλο υπάρχει ως συνηµµένο στα Πρακτικά της γενικής Εφορίας των 

Σχολείων του 1856. Πρόκειται για αναλυτικό πρόγραµµα του Γυµνασίου σαφές στους 

                                                                                                 
29 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1856, έγγρ. 57 
30 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1856, έγγρ. 46 
31  ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1856, έγγρ. 10β 
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στόχους και τη δοµή του αν και υπολείπονταν το πρόγραµµα δυο ακόµα µαθηµάτων 

για να ολοκληρωθεί. Ίσως η µη εφαρµογή του να οφειλόταν στην παραίτηση του 

Κληρίδη και κυρίως στην αδυναµία της ηγεµονικής διοίκησης να βρει κατάλληλο 

διδακτικό προσωπικό για να το εφαρµόσει. Η σύνταξή του πάντως δείχνει ότι υπήρχε 

από την αρχή ένα σαφές και συγκεκριµένο όραµα για την ανάπτυξη του Πυθαγορείου 

Γυµνασίου που ήταν τελείως διάφορο όχι µόνον από τον τύπο του υπάρχοντος στη 

Σάµο Ελληνικού σχολείου αλλά και από το αντίστοιχο τετραετές γυµνάσιο που είχε 

θεσµοθετηθεί σχεδόν προ εικοσαετίας στην Ελλάδα.  

Στο προοίµιο ορίζεται ότι το γυµνάσιο θα ήταν εξαετές και  θα διδάσκονταν 

µαθήµατα, µερικά από τα οποία εισήχθησαν αργότερα στα σχολεία. Αν και ο 

χαρακτήρας αυτού του τύπου σχολείου περιελάµβανε αρχαία ελληνικά και άλλα 

θεωρητικά µαθήµατα, το πρόγραµµα έδινε και ιδιαίτερη βαρύτητα στα µαθηµατικά 

και στη φυσική 

 Η γυµνασιακή διδασκαλία θέλει περιλαµβάνει την Ιστορίαν, την Φιλολογίαν, 

την Φιλοσοφίαν, Στοιχειώδη Μαθηµατικά και Γνώσεις στοιχειώδεις της Φυσικής και 

της Χηµείας και της Φυσικής Ιστορίας. Και θέλει απαιτείσθαι παρ’  όλων εκείνων 

οίτινες µέλλουν βραδύτερον να ακολουθήσωσι τελειοτέρας σπουδάς. Η γυµνασιακή 

διδασκαλία θέλει διαιρείσθαι εις εξ κλάσεις συµπληρουµένη ωσαύτως εις εξ έτη 

ωσαύτως. Τα δε ονόµατα των τάξεων θέλουν είσθαι Α, Β, Γ, Δ, η της ρητορικής Ε και η 

της Φιλοσοφίας Στ.  

Πιο συγκεκριµένα η «Διάταξις του γυµνασίου» προσδιόρισε αναλυτικότερα τα 

µαθήµατα που θα διδάσκονταν:  

1. Η Αρχαία ελληνική επειδή είναι «η βάσις της εντοπίου διαλέκτου» θα βαδίζει 

παράλληλα µε τη διδασκαλία της Νέας Ελληνικής. Από τα αρχαία κείµενα θα 

διδάσκονταν Αίσωπος, Λουκιανός, Ξενοφών, Πλούταρχος, Ηρόδοτος, 

Θουκυδίδης, Όµηρος, Πλάτων Ευριπίδης και Σοφοκλής, ανάλογα µε την 

αντιληπτική ικανότητα των µαθητών ανά τάξη, από τα πιο εύκολα στα 

δυσκολότερα. Οι µαθητές θα ασκούνταν στη µετάφραση από την αρχαία στη 

Νέα Ελληνική, ενώ από το Δ΄ έτος θα «γυµνάζονταν» και στη µεταφορά 

νεοελληνικού κειµένου στην αρχαία (αντίστροφο θέµα). Σε όλες τις τάξεις 

προβλεπόταν η διδασκαλία γραµµατικής και συντακτικού µε ασκήσεις.  

2.  Η Νέα Ελληνική. Η διδασκαλία της έπρεπε να συµβαδίζει µε την διδασκαλία 

της Αρχαίας ώστε οι µαθητές να συνηθίσουν «εις ύφος ορθόν, απλούν και 

κοµψόν». Προβλεπόταν και σύνταξη εκθέσεως ιδεών  
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3. Η Γαλλική. Η διδασκαλία της ξένης γλώσσας θα διαρκούσε τέσσερα χρόνια 

αρχίζοντας από τη Β΄ τάξη. Οι µαθητές θα ξεκινούσαν από απλά µαθήµατα 

και θα κατέληγαν να µεταφράζουν κλασικούς Γάλλους συγγραφείς να 

συνθέτουν δεδοµένα και να µιλούν τη γαλλική.  

4. Γεωγραφία και Ιστορία: Τα δυο µαθήµατα θα διδάσκονταν και κατά τα έξι έτη 

του γυµνασίου παράλληλα. Ύστερα από τους βασικούς όρους θα διδασκόταν 

«η Γεωγραφία του Οθωµανικού Κράτους αρχοµένη από της Σάµου ...». Στην 

Ιστορία η διδασκαλία θα ακολουθούσε ανάλογη πορεία. Αρχικά γνώση της 

γενικής Ιστορίας και µετά της ιστορίας του Οθωµανικού Κράτους. Στα 

πλαίσια αυτών των δύο µαθηµάτων περιλαµβανόταν η παγκόσµια πολιτική 

γεωγραφία, η Φυσική Γεωγραφία, η Μαθηµατική Γεωγραφία στην Ε΄ τάξη, η 

αρχαία ελληνική και ρωµαϊκή ιστορία, η µεσαιωνική, αλλά και η νέα γενική 

ιστορία.  

5. Η Ρητορική. Το µάθηµα αυτό θα άρχιζε να διδάσκεται στη Δ΄ τάξη και θα 

συνεχιζόταν στην Ε΄. Στη «Διάταξιν» αναφέρεται ότι «θέλει διδάσκεσθαι η 

ευγλωττία και οι κανόνες της συνθέσεως...», ενώ  περιγράφεται πολύ 

αναλυτικά το περιεχόµενο των µαθηµάτων και των σχετικών ασκήσεων της 

Ρητορικής 

6. Η Φιλοσοφία. Ο συντάκτης του προγράµµατος πρέπει να ήταν καλός γνώστης 

των φιλοσοφικών ρευµάτων, διότι παρουσιάζει πολύ µεθοδικά τα θέµατα του 

µαθήµατος της Φιλοσοφίας, που θα διδασκόταν στην Ε΄ και Στ΄ τάξη. Την 

πρώτη χρονιά, στην Ε΄ τάξη θα διδασκόταν η Λογική και Μεταφυσική, ενώ  

τη δεύτερη η Ηθική και η Ιστορία της Φιλοσοφίας. Την Ηθική την ορίζει ως 

«επιστήµη των καθηκόντων» και τη διακρίνει  σε προσωπική, κοινωνική και 

θρησκευτική. Όσον αφορά την ιστορία της Φιλοσοφίας η διδασκαλία θα 

ξεκινούσε από τους προσωκρατικούς για να καταλήξει στα µεγάλα 

φιλοσοφικά ρεύµατα των νεώτερων χρόνων, τον εµπειρισµό του Βάκωνα και 

του Λόκ, τον  σκεπτικισµό, τον µυστικισµό, τον υλισµό, τον θεϊσµό, και τους 

κύριους εκπροσώπους της γαλλικής, αγγλικής, και γερµανικής  σχολής (David 

Harley, Obs, Adam Smith, D. Steward, Kant, Ficht, Sheling. κ. ά.) 

7. Μαθηµατικά  Η διδασκαλία των Μαθηµατικών θα περιελάµβανε Στοιχειώδη 

Μαθηµατικά , Αριθµητική, Άλγεβρα και Γεωµετρία και θα διδάσκονταν σε 

τέσσερα έτη. Η Άλγεβρα µέχρι των λογαρίθµων θα διδασκόταν στο 3ο έτος, 

ενώ η Γεωµετρία στο 4ο. Για τη Γεωµετρία δίδεται η εξής οδηγία. «Ο 
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διδάσκαλος ας ακολουθή καθ’  όλα το πρόγραµµα του Λεγένδρου εις τα οκτώ 

βιβλία της Γεωµετρίας».  

Η «Διάταξις» σταµατά απότοµα στα Μαθηµατικά. Ο συντάκτης δεν πρόλαβε να 

ολοκληρώσει τη σύνταξη του προγράµµατος και για τη Φυσική, Χηµεία και Φυσική 

Ιστορία. Ίσως η κακή έκθεση της εξεταστικής επιτροπής και η εν συνεχεία παραίτηση 

του Κληρίδη να µαταίωσαν την ολοκλήρωση του προγράµµατος.    

Το επόµενο σχολικό έτος  1856-1857, το Πυθαγόρειο Γυµνάσιο λειτούργησε ως 

Ελληνικό Σχολείο µε δασκάλους µόνον τον Γ. Μ. Ραζή και τον G. Romano, οι οποίοι 

υπέβαλαν προς έγκριση πρόγραµµα «των παραδοθησοµένων µαθηµάτων».32  Το 

πρόγραµµα του σχολικού έτους 1856-57 δεν διέφερε πολύ από τα γνωστά των άλλων 

Ελληνικών σχολείων. Σύµφωνα µε αυτό, εκτός από τα Αρχαία Ελληνικά, την 

Αριθµητική και τις ξένες γλώσσες, οι µαθητές θα διδάσκονταν Γεωγραφία Παλαιά 

και Γεωγραφία νεωτέρα, Ιστορία Αρχαία, Ελληνική, Ρωµαϊκή και Οθωµανική. 

Το δεύτερο έτος λειτουργίας του Γυµνασίου, οι µαθητές του µειώθηκαν  από τους 85 

στους 40 ή µάλλον τόσοι προσήλθαν στις εξετάσεις του Ιουλίου 1857  (25 στην Α΄ 

τάξη, 13 στη Β΄ και 2 στη Γ΄). Η συντριπτική πλειοψηφία των µαθητών ήταν από τον 

Λιµένα Βαθέος και το Βαθύ (23  και 12 αντιστοίχως µαθητές), ενώ µόνον πέντε από 

άλλα µέρη: 2 από τη Νέα  Έφεσο, 1 από τη Χώρα, 1 από το Νέο Καρλόβασι και 1 

από το Κάιρο. Ως προς την ηλικία τους, κυµαινόταν από 10 ετών ο µικρότερος στην 

Α΄ τάξη µέχρι 16 ετών στην Γ΄ τάξη. Οι περισσότεροι µαθητές του Γυµνασίου ήταν 

12 και 13 ετών.  

Οι σαράντα λοιπόν µαθητές εξετάσθηκαν, τον Ιούλιο 1857, στα εξής µαθήµατα. Της 

Α΄ τάξεως στα Ελληνικά (Γνωµικά και Μύθους του Αισώπου), στην  Αριθµητική, 

στην Ιστορία αρχαίων εθνών, στην Παλαιά γεωγραφία και στα Γαλλικά και Ιταλικά. 

Οι µαθητές της Β΄ τάξεως, στα Ελληνικά (Κείµενα Πλουτάρχου και Ισοκράτους), 

Αριθµητική, Ελληνική Ιστορία, Πολιτική Γεωγραφία, Γαλλικά και Ιταλικά. Οι 

µαθητές της Γ΄ τάξεως στα Ελληνικά (σε τρεις λόγους του Δηµοσθένη και στον Κατά 

Κτησιφώντος του Αισχίνη), στα Μαθηµατικά (Άλγεβρα και Μαθηµατική 

Γεωγραφία), στη Ρωµαϊκή Ιστορία, στα Γαλλικά και Ιταλικά. Το Γυµνάσιο δηλαδή 

διαφοροποιούνταν από το τριετές Ελληνικό µόνον στο ότι εισήγαγε και στις τρεις 

τάξεις του τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών, µάλλον επειδή υπήρχε διαθέσιµος ο 

κατάλληλος δάσκαλος στο Βαθύ. 

                                                                                                 
32 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1856, έγγρ. 66 
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Η αλλαγή του 1858 και ο πρώτος Γυµνασιάρχης  

Μετά την παραίτηση του Κληρίδη, ο Γεράσιµος Ραζής ανέλαβε να διδάσκει, εκτός 

από τα δικά του, και όσα µαθήµατα ανήκαν στην ευθύνη του Κληρίδη, δηλαδή τα 

πάντα: Ελληνικά, Μαθηµατικά, Ιστορία, Γεωγραφία. Ο µισθός του όµως δεν άλλαξε. 

Κανένα επιµίσθιο δεν του δόθηκε, ώστε να αποτελεί κίνητρο να κάνει όσο το δυνατόν 

καλύτερα τη δουλειά του. Η κόπωση εποµένως µεγάλη και η ευθύνη δυσβάστακτη. 

Στην αρχή του σχολικού έτους 1857-1858 ζήτησε αύξηση του µισθού του ή µετάθεση 

σε άλλο σχολείο. Στην αίτησή του προς τον ηγεµόνα ανέφερε τα εξής:  

Ολόκληρον ήδη παρήλθεν έτος, αφού επιµόχθως ανέλαβα συνεπεία της διά 

ζώσης της Υµετ. Υψηλότητος διαταγής τα χρέη του αναχωρήσαντος συανδελφού 

µου κου  Λεοντίου Κληρίδου, και µ’  όλα ταύτα αν και το Δηµόσιον ωφελήθη 

πάσαν όλην την µισθοδοσίαν του εκ χιλιάδων γροσίων έξ, ουδ’  οβολός 

προσδιωρίσθη απέναντι των ων κατέβαλα επιµόχθων κόπων προς εκπλήρωσιν 

των ων εκλήθην χρεών επί τριών κλάσεων ήτοι επί 28 και εποµένων 

εβδοµαδιαίων µαθηµάτων άνευ βοηθού, άνευ και αυτού του τα µάλιστα 

αναγκαιοτάτου παιδονόµου33 

Ο Ραζής επανήλθε στα µέσα του σχολικού έτους, Μάρτιο και Απρίλιο 1858 ζητώντας 

αύξηση των αποδοχών του µε το επιπλέον επιχείρηµα ότι τον ζητούν µε καλύτερο 

µισθό στα Αλάτσατα Μικράς Ασίας και τέλος, αφού δεν ικανοποιήθηκε το αίτηµά 

του, υπέβαλε την παραίτησή του, τον Ιούνιο 1858.34 Τελείωσε και το δεύτερο έτος 

λειτουργίας µε νέα παραίτηση 

Ο ηγεµόνας Ιωάννης Γκίκας θέλοντας να θεραπεύσει τις ατέλειες και δυσλειτουργίες 

του Γυµνασίου, ζήτησε από τη Βουλή να αποσταλεί στην Αθήνα ο Γρηγόριος 

Κωνσταντάς προκειµένου να βρει τρεις διδασκάλους  για το Γυµνάσιο, εκ των 

οποίων ο ένας θα είναι γυµνασιάρχης, ο άλλος καθηγητής και ο τρίτος σχολάρχης. Οι 

δάσκαλοι αυτοί θα έπρεπε να έχουν φιλολογικές και άλλες επιστηµονικές γνώσεις, να 

είναι επιµελείς, να έχουν µεθοδικότητα και µεταδοτικότητα στη διδασκαλία τους, να 

διακρίνονται «επί χρηστότητι ηθών και τιµία και ανεπιλήπτω διαγωγή», να είναι 

ευσεβείς και να «είναι ξένοι και αλλότριοι πάσης πολιτικής δοξασίας», να µην 

                                                                                                 
33 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1857, έγγρ. 68 
34 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1858, έγγρ. 16, 24, 49 
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αναµειγνύονται σε πολιτικές διαµάχες. Τα ανωτέρω χαρακτηριστικά συγκροτούσαν, 

κατά τον ηγεµόνα και τη Βουλή, τον γνήσιο δάσκαλο «πράξει τε και θεωρία».35 

Ο Κωνσταντάς βρήκε αυτά τα γνωρίσµατα µόνο στο πρόσωπο του Π. Α. Οικονόµου, 

ο οποίος και διορίστηκε γυµνασιάρχης του Πυθαγορείου Γυµνασίου.36 Ήδη όµως από 

τον Αύγουστο 1858 είχαν διοριστεί δυο ακόµα καθηγητές Σαµιώτες ο ιεροµόναχος 

Διονύσιος Σταµατιάδης, ιεροκήρυκας και ο ελληνοδιδάσκαλος Εµµ. Προβαταρίδης.37 

Υπήρχε πάντα και ο δάσκαλος ξένων γλωσσών Ρωµάνος.38  Στις 26 Νοεµβρίου 1858 

ο γυµνασιάρχης Π. Α. Οικονόµου υποβάλλει νέο πρόγραµµα µαθηµάτων για το 

σχολικό έτος 1858-59.  

Τα διδασκόµενα µαθήµατα τώρα είναι: Για την Α΄ τάξη Αρχαία Ελληνικά (Αισώπειοι 

Μύθοι και Νεκρικοί Διάλογοι του Λουκιανού), Γραµµατική , Αριθµητική, Ελληνική 

Ιστορία του Ίρβιγγος, Γεωγραφία, Ιερά ιστορία της Παλαιάς Διαθήκης και 

Ορθογραφικά γυµνάσµατα. Για  τη Β΄ τάξη: Αρχαία Ελληνικά (Ξενοφώντος Κύρου 

παιδεία και Λουκιανός), Γραµµατική, Γεωγραφία Πολιτική της Ευρώπης, 

Αριθµητική, Ιερά ιστορία Καινής Διαθήκης, Ελληνική Ιστορία του Ραγκαβή,39 

Ιταλικά και Γαλλικά. Για την Γ΄ τάξη: Αρχαία Ελληνικά (Ισοκράτους Πανηγυρικός 

και Δηµοσθένους Ολυνθιακός) Συντακτικό, Ιερά Κατήχησις του Πλάτωνος, Λατινικά 

Ουλερίχου, Αριθµητική Θεωρητική του Λάκωνος40, Γενική Ιστορία Επίτοµος, 

Θεµατογραφία, Έκθεση Ιδεών, Γαλλικά, Ιταλικά και Ναυτική Επιστήµη. Ο 

Οικονόµου διδάσκει αποκλειστικά στην Γ΄ τάξη όλα τα µαθήµατα εκτός των 

Θρησκευτικών, των ξένων γλωσσών και της Ναυτικής.41 Όπως µπορεί να 

διαπιστώσει κανείς τα µαθήµατα είναι κατά τι περισσότερα του Ελληνικού και η ύλη 
                                                                                                 
35 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1858, έγγρ.34 
36 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1858, έγγρ. 122. Ο Π. Α. Οικονόµου διορίστηκε µε µισθό 1400 
γρόσια. Στη Σάµο έφτασε το Νοέµβριο 1858. Διάταγµα διορισµού του το υπ’  αριθ. 49/24 Δεκεµβρίου 
1858 
37 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1858, έγγρ., 77. Ο Σταµατιάδης ήταν ιεροκήρυκας και 
προσλήφθηκε µε µισθό 600 γρόσια. Ο Προβαταρίδης ήταν ελληνοδιδάσκαλος, αρχικά στο Βαθύ και 
κατόπιν στους Βουρλιώτες. Διορίστηκε µε µισθό 500 γρόσια.  
38 Πρν ακόµα φθάσει στη Σάµο ο Οικονόµου, οι τρεις άλλοι υπέβαλαν πρόγραµµα µαθηµάτων. (1 
Σεπτεµβρίου 1858) Στην Α΄ τάξη θα διδάσκονταν Χρηστοµάθεια, Γραµµατική, Γεωγραφία, Ιερά 
Ιστορία, Αριθµητική, Ιταλικά, Γαλλικά και Καλλιγραφία. Στη Β΄ Αρχαία Ελληνικά (Πλούταρχος και 
Ξενοφών), Γραµµατική, Αριθµητική, Γεωγραφία, Ιερά ιστορία, Κατήχησις, Γαλλικά, Ιταλικά και 
Καλλιγραφια. Στη Γ΄τάξη Αρχαία Ελληνικά (Δηµοσθένους Ολυνθιακός) Συντακτικό, Ρωµαϊκή 
Ιστορία, Λατινικά, Μαθηµατική Γεωγραφία, Ψυχολογία, Κατήχησις, Ναυτική, Γεωµετρία και Γαλλικά 
39 Ο Αλέξανδρος Ρίζος Ραγκαβής (1809-1892) υπήρξε αρχαιολόγος και λογοτέχνης, πολιτικός και 
διπλωµάτης, καθηγητής της Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήµιο Αθηνών. Μεταξύ των έργων του ήταν 
και το Λεξικόν της Ελληνικής Αρχαιολογίας, Ιστορία της Αρχαίας Καλλιτεχνίας, Ιστορία της 
Νεοελληνικής Φιλολογίας κ.ά.  
40 Λάκων Βασίλειος (1830-1900) από την Κέα. Μαθηµατικός, καθηγητής των εφηρµοσµένων 
µαθηµατικών στο πανεπιστήµιο της Αθήνας, συγγραφέας διαφόρων διδακτικών βιβλίων. 
41 ΓΑΚ Σάµου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1858, έγγρ.  120 
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τους σαφέστερα προσδιορισµένη, τουλάχιστον όσον αφορά τα Ελληνικά, Ιστορία και 

Μαθηµατικά. Στην Γ΄τάξη προστίθεται η θεµατογραφία, η έκθεση ιδεών και τα 

Λατινικά. Κύριος κορµός πάντων της διδακτέας ύλης παραµένουν τα αρχαία 

ελληνικά. 

Τα µαθήµατα γίνονται το πρωί από τις 8 έως τις 11.30 και το απόγευµα από τις 1.30 

µέχρι τις 3 για τις δυο πρώτες τάξεις ή µέχρι τις 4.30 για την Τρίτη τάξη.  

Με τον διορισµό του Οικονόµου το Πυθαγόρειο Γυµνάσιο διαφοροποιείται από τα 

Ελληνικά σχολεία, αναβαθµίζεται και οργανώνεται καλύτερα, όπως φαίνεται και από 

διασωθέν αρχείο του. Το πρώτο Μαθητολόγιο αρχίζει από εκείνην ακριβώς την 

σχολική χρονιά.  Όµως τα προβλήµατά του δεν σταµατούν έως ότου συµπληρωθούν 

οι τάξεις του και διορισθούν ικανότεροι δάσκαλοι.42  

 

Σάµος, 23-10-2006 

Χ. Λάνδρος  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                 
42 Ακόµα και το 1861 ο γυµνασιάρχης Ιωάννης Σφοίνης έχει παρουσιάσει πρόγραµµα µόνον για δύο 
τάξεις, ενώ οι καθηγητές είναι ακόµη τρεις. Σφοίνης, Βακαλόπουλος και Π. Μοσκούτης.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ43 

 

 

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Εσωτερικός Κανονισµός του εν Λιµένι Βαθέος Πυθαγορείου Γυµνασίου44 
 
Επιθυµούντες να δώσωµεν ρυθµόν και τάξιν εις το εκπαιδευτικόν τούτο κατάστηµα 
και καταστήσωµεν αυτό εποµένως Σεβαστόν και Ιερόν προς τον σκοπόν της 
Μαθητιώσης νεολαίας, εκδίδοµεν τον ακόλουθον κανονισµόν, καθ’  ον οφείλουσι να 
συµµορφωθώσιν κατά γράµµα οι εν αυτώ µνηµονευόµενοι.  
 
Άρθ. Αον  Το κατάστηµα τούτο θέλει ανοίγεσθαι καθ’  όλας εν γένει τας ηµέρας του 
χρόνου τας µη εξαιρουµένας διά του από 7 Ιανουαρίου 1856 και υπ’ αριθ. 34 
Ηγεµονικού Διατάγµατος.  
 
Άρθ. Βον  Θέλει ανοίγεσθαι περί τας 7 ½ ώρας π. µ. και 2 ½  µ. µ. και κλείεσθαι 
ηµίσειαν ώραν προ της µεσηµβρίας και ηµίσειαν προ της δύσεως του ηλίου.  
 
Άρθ. Γον  Παρευρεθέντων οριστικώς κατά τας αυτάς ώρας των τε διδασκάλων και 
µαθητών, γίνεται αµέσως έναρξις της διδασκαλίας των εν τω Προγράµµατι 
εµφαινοµένων µαθηµάτων η δε θύρα του καταστήµατος θέλει κλείεσθαι αποκλείουσα 
της διδασκαλίας πάντα µη εµφανισθέντα εγκαίρως µαθητήν.  
 
Άρθ. Δον  Αρξαµένης της παραδόσεως ουδείς δύναται να εξέλθη µαθητής άνευ 
απολύτου ανάγκης, οπότε χορηγήται παρά του αρµοδίου διδασκάλου η αποχρώσα 
άδεια.  
 
Άρθ. Εον  Οι γονείς οφείλουν όχι µόνον να µη φέρωσι το παραµικρόν εις τα εν τω 
καταστήµατι φοιτώντα τέκνα των, αλλά και να προσπαθώσι παντί σθένει να 
διευκολύνωσι την πορείαν των διασκεδάζοντες  παν πρόσκοµµα  µε τον πλέον 
αρµοδιώτερον τρόπον.  
 
Άρθ. Στον  Έκαστος µαθητής µετά την εγγραφήν του εις το Γενικόν Μαθητολόγιον 
λογίζεται φοιτητής Ιερού Καταστήµατος και ως εκ τούτου υποχρεούται  
α. Να σέβηται τους γονείς του, τους διδασκάλους του, τον Ιερόν κλήρον, τα µέλη της 
Γενικής και µερικής εφορείας και εν γένει πάντα πρεσβύτερον αυτού εν παντί καιρώ 
και τόπω 
β. Να απέχη όλως δι’ όλου από τα εν τοις καφενείοις φαγοπότια, χαρτοπαίγνια, και 
λοιπά δυνάµενα να δυσφηµώσι τον χαρακτήρα των.  
γ.  Να φέρεται εντός µεν της Σχολής µε το πλέον απεριόριστον σέβας και πειθαρχίαν, 
εκτός δε µε την µεγαλητέραν σεµνότητα, ησυχίαν, ευταξίαν και σωφροσύνην.  
δ. Εις τας εορτασίµους ηµέρας οφείλει να παρευρίσκηται εις τον Ναόν του Υψίστου 
προσφέρων ως ορθόδοξος χριστιανός τας προς τον Θεόν λατρείας του 

                                                                                                 
43  Οι  µμεταγραφέές  των  τεκµμηρίίων  έέγιναν  απόό  Χ.  Λάάνδρο  
44  Αρχείίο  ΗΔΓ,  φάάκ.  5/1  1857    
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ε. Άπαντες οφείλουσιν εντός µεν της Σχολής να είναι καθάριοι το τε πρόσωπον, 
χείρας και πόδας και ασκεπείς την κεφαλήν, εκτός δε να χαιρετώσι τους εν τω εδαφίω 
α) αναφεροµένους δι’ ευγενούς τινος τρόπου και σεµνοτάτου σηµείου γενοµένου διά 
της δεξιάς των επί την κεφαλήν ή δι’ ανυψώσεως του επ’ αυτής καλύµµατος. Να 
συνδιατρίβωσι δε µετ’ αλλήλων εν αδελφική αγάπη και οµονοία.   
Άρθ. Ζον  Πας µαθητής οφείλει ν’ ακολουθή τακτικώς και υποχρεωτικώς άπαντα τα 
της κλάσεώς του µαθήµατα και η ελαχίστη από µέρους αυτού λόγω ή έργω 
καταφρόνησις ενός των µαθηµάτων του είναι ασυγχώρητος άλλως θέλει 
αποβάλλεσθαι του καταστήµατος.  
 
Άρθ. Ηον  Πας µαθητής είναι υπόχρεως να φέρη µεθ’ εαυτού εις εκάστην πρωίαν παν 
ό,τι τον αναγκαιοί εις όλα τα της ηµέρας µαθήµατά του.  
 
Άρθ. Θον  Ο βαθµός της εις τα µαθήµατα προόδου και της άλλης διαγωγής των 
µαθητών σηµειούται καθ’ εκάστην και εφ’ εκάστου µαθήµατος εν ιδιαιτέρω βιβλίω 
ποιότητος· και τούτου αντίγραφον αποστέλλεται εις το τέλος εκάστου µηνός προς 
τους γονείς ή επιτρόπους αυτών επί αποδείξει. Εις δε τας εξετάσεις πρόκεινται τα 
βιβλία ταύτα προς γνώσιν των αρχών και των γονέων.  
 
Άρθ. Ιον   Οι επιµελούµενοι των µαθητών και άλλως φρονίµως διάγοντες επαινούνται 
δηµοσία εν ταις εξετάσεσιν.   
 
Άρθ. ΙΑον  Μαθητής όστις δεν είναι εφοδιασµένος µε τα αποχρώντα βιβλία και λοιπά 
χρήσιµα προς την διδασκαλίαν είναι απαράδεκτος.  
 
Άρθ. ΙΒον  Μαθητής όστις θέλει κάµει πέντε ελλείψεις εις το διάστηµα ενός µηνός 
είναι επίσης απαράδεκτος. Εξαιρούνται του άρθρου τούτου οι ασθενείς και οι δι’  
αναγκαίαν υπηρεσίαν αποδηµούντες.  
 
Άρθ. ΙΓον  Διά πάσαν εκ των ανωτέρω πέντε ελλείψεων οφείλει ο µαθητής να φέρη 
την επιούσαν έγγραφον απόδειξιν του πατρός ή του επιτρόπου του δικαιολογούσαν 
την έλλειψίν του.  
 
Άρθ. ΙΔον  Διά πάσαν επανειληµµένην απόδειξιν παρακοής, κακής διαγωγής και 
αµελείας θέλει εφαρµόζεσθαι το 14ον άρθρον του από 5 Ιαννουαρίου 1855 και υπ’  
αριθ. 1 Ηγεµονικού Διατάγµατος, λέγον ούτως. «Αποβολή από το Σχολείον δι’ 
επανειληµµένας αποδείξεις παρακοής, κακής διαγωγής και αµελείας δύναται να γίνη 
µε µόνην την συγκατάθεσιν του Σχολάρχου· διά της αποβολής ταύτης αποµακρύνεται 
ο µαθητής του διδασκαλ. Καταστήµατος, χωρίς ν’ απολαύση το δικαίωµα του να γίνη 
δεκτός εις έτερον προς δοκιµασίαν, επιβλεπόµενος αυστηρώς τουλάχιστον εις 
διάστηµα µιάς εξαµηνίας· αποκλεισµός αφ’  όλα τα σχολεία δύναται να επιβληθή διά 
βαρύτερα εγκλήµατα».  
 
Άρθ. ΙΕον  Διά πάσαν εντίς της Σχολής αµέλειαν, παρακοήν ή απείθειαν οι 
διδάσκαλοι κανονίζουν την ανάλογον ποινήν σύµφωνα µε το άρθρ. 12 του αυτού 
Ηγεµον. Διατάγµατος λέγον ούτως. «έχει εποµένως (ο διδάσκαλος) το δικαίωµα να 
διανέµη καταλλήλους αµοιβάς, να δίδη πατρικάς συµβουλάς, και να επιβάλλη ποινάς 
διά κρατήσεως εντός του Σχολείου εις ωρισµένον τινά καιρόν ή και ολοκλήρους 
ηµέρας, να δίδη  είδησιν εις τους γονείς ή επιτρόπους περί των πταισµάτων των 
µαθητών και να ζητή απ’  αυτούς πληροφορίας περί της διαγωγής των».  
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Άρθ. ΙΣΤον  Εκ των µαθητών όσοι µεν άπαξ παρεκτραπώσιν των χρεών των 
αναφέρονται προς τους γονείς ή επιτρόπους των, δις δε εις την Γενικήν εφορείαν και 
τρις αποβάλλεται της Σχολής και αναφέρεται τούτο προς την Α. Υψηλότητα διά τα 
περαιτέρω.  
 
Άρθ. ΙΖον  Ο παρών κανονισµός ισχύει άµα επικυρωθή παρά της Α. Υψηλότητος και 
τοιχοκολληθή εντός του Διδακτηρίου. Εποµένως θέλει τυπωθή, ίνα αντίτυπον αυτού 
λαµβάνη εις έκαστος πατήρ ή επίτροπος διά τα περαιτέρω.  
 
Άρθ. ΙΗον  Οιαδήποτε µεταβολή αυτού, είτε ολική είτε µερική, θέλει γίνεσθαι 
εγκρίσει της Α. Υψηλότητος.  
 
Εν Λιµένι Βαθέος την 17 Μαΐου 1856  

Οι παρά τω Πυθαγορείω Γυµνασίω Διδάσκαλοι  
Λ. Κληρίδης  
Γ. Μ. Ραζής 

G. M. Romano  
 

 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΟΥ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 1856-185745 

α/α  Ονοµατεπώνυµο  Πατρίδα  Ηλικία Τάξη        

 Μαθήµατα Α΄ τάξης:  Ελληνικά: τρεις λόγοι του Δηµοσθένους, και ο 

Κατά Κτησιφώντος του Αισχίνη. Μαθηµατικά: Άλγεβρα, Μαθηµατική 

Γεωγραφία, Ρωµαϊκή Ιστορία, Γαλλικά, Ιταλικά 

1 Λεγαντινόπουλος Ιωάννης  Λιµήν Βαθέος  16 Γ΄ 

2 Παπαθεοδωρίδου Ξενοφών Ι.  Λιµήν Βαθέος 13 Γ΄ 

     

 Μαθήµατα Β΄ τάξεως: Ελληνικά: Πλούταρχος και Ισοκράτης. 

Αριθµητική, Ελληνική Ιστορία, Πολιτική Γεωγραφία, Γαλλικά, Ιταλικά  

3 Μάρκου Μανουήλ Βαθύ  12 Β΄ 

4 Τρεµούλης Γεώργιος Δ.  Βαθύ  13 Β΄ 

5 Βουργάνας Νικόλαος  Βαθύ  12 Β΄ 

6 Ρεΐζης Νικόλαος Ν.  Καρλόβσι  13 Β 

7 Σταυρινίδης Κωνσταντίνος  Νέα Έφεσος  15 Β΄ 

8 Γεωργίου Αντ.  Λ. Βαθέος  16 Β 

                                                                                                 
45 Πηγή: «Κάτοπτρον της προόδου των κάτωθι τριών κλάσεων του Πυθαγορείου Γυµνασίου κατά το 
Βον Σχολαστικόν έτος 1856-1857», Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1857, έγγρ. 25-7-1857 
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9 Πρωτόπαππας Δηµ.  Λ. Βαθέος  13 Β 

10 Ιορδανίδου Θεµ.  Λ. Βαθέος  13 Β 

11 Χατζη Ευσταθίου Νικόλαος  Ν. Έφεσος  14 Β 

12 Πρωτόπαπας Γρηγ.  Λ. Βαθέος  11 Β 

13 Βουτζάς Νικόλαος Δ.  Λ. Βαθέος  13 Β 

14 Επιτρόπου Αριστ.  Λ. Βαθέος  12 Β 

15 Ευθυµίου Ιπποκράτης  Βαθύ  14 Β 

     

 Μαθήµατα Α΄ τάξεως: Ελληνικά: Γνωµικά και Μύθοι Αισώπου, 

Αριθµητική, Ιστορία αρχαίων εθνών, Παλαιά Γεωγρφαία, Γαλλικά, 

Ιταλικά.  

16 Καραµανόλη θεµιστ.  Βαθύ 13 Α 

17 Προβατάρη Ιω. Δ.  Λ. Βαθέος  11 Α 

18 Επιτρόπου Ονούφριος  Λ. Βαθέος  15 Α 

19 Μιχαλοπούλου Αριστ. Ν.  Λ. Βαθέος  12 Α 

20 Φωτίου Γρηγόριος Χ.  Βαθύ  12 Α 

21 Νικολαΐδης Νικ.  Λ. Βαθέος  12 Α 

22 Χριστοδούλου Αριστείδης  Λ. Βαθέος  12 Α 

23 Παπαθεοδωρίδου Δηµ. Ι.  Λ. Βαθέος  10 Α 

24 Λέων Ανρ. Α.  Βαθύ  12 Α 

25 Ψάθας Μ. Δ.  Λ. Βαθέος  12 Α 

26 Κουρκουµέλης Δηµ.  Λ. Βαθέος  12 Α 

27 Αναργύρου Γεώργιος  Λ. Βαθέος  11 Α 

28 Μαρκίδου Δηµήτριος  Λ. Βαθέος   11 Α 

29 Βοργάνας Μιχ, Εµµ.  Βαθύ  10 Α 

30 Ρούσου Αριστ. Δ.  Βαθύ  12 Α 

31 Ιατρού Ιωάννης Ν.  Βαθύ  11 Α 

32 Κατζόλας Κλεάνθης  Χώρα  11 Α 

33 Καφετσιδάκης Στυλιάνός  Βαθύ  10 Α 

34 Πανταζίδης Εµµ.  Λ. Βαθέος  10 Α 

35 Σεϊρλής Μαν. Γ.  Λ. Βαθέος  13 Α 

36 Διαµαντοπούλου Επαµ.  Κάιρον  12 Α 
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37 Γάγκου Αλκιβιάδης  Λ. Βαθέος  13 Α 

38 Πετζής Εµµ.  Βαθύ  12 Α 

39 Γιοκαρίνης Αντώνιος  Λ. Βαθέος  13 Α 

40 Χρυσάκης Παντ.  Λ. Βαθέος  13 α 

 

Εν Λιµένι Βαθέος Σάµου την 25 Ιουλίου 1857  

Η Επιτροπή  

Ι. Παπαθεοδωρίδης  

Κ. Καλβοκορέσης  

Οι διδάσκαλοι  

Γ. Μ. Ραζής 

Γ. Μ. Ροµάνος   

 
 

  
 
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΤΟΥ  ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  
  

ΔΙΑΤΑΞΙΣ  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ  46  
Ἡ  Γυµμνασιακήή  Διδασκαλίία  θέέλει  περιλαµμβάάνει  την  Θρησκείίαν,  την  

Ιστορίίαν,  την  Φιλολογίίαν,  την  Φιλοσοφίίαν,  τα  Σοιχειώώδη  Μαθηµματικάά,  
και  Γνώώσεις  Στοιχειώώδεις  τῆς  Φυσικῆς  τῆς  Χηµμείίας  και  τῆς  Φυσικῆς  
Ἱστορίίας.  Και  θέέλει  ἀπαιτεῖσθαι  παρ’  ὅλων  ἐκείίνων,  οἵτινες  µμέέλλουν  
βραδύύτερον  να  ἀκολουθήήσουσι  τελειοτέέρας  σπουδάάς.    

Ἡ  Γυµμνασιακήή  Διδασκαλίία  θέέλει  διαιρεῖσθαι  εἰς  ἕξ  Κλάάσεις  
συµμπληρουµμέένη  εἰς  ἕξ  ἔτη  ὡσαύύτως.  Τάά  δε  ὀνόόµματα  τῶν  Κλάάσεων  θέέλουν  
εἶσθαι  αη  ,  βη  ,  γη  ,  δη  ,  ἡ  τῆς  ῥητορικῆς  εη  ,  και  ἡ  τῆς  Φιλοσοφίίας    $η  .    

  
Αὕτη  ἡ  Διδασκαλίία  θέέλει  περιλαµμβάάνειν  τα  ἀκόόλουθα.    
  
Α.    Θρησκείία    
Ἡ  Θρησκευτικήή  Διδασκαλίία  θέέλει  συνίίστασθαι  κατάά  το  α΄  ἔτος  εἰς  

την  τῆς  Παλαιᾶς  Γραφῆς  Διδασκαλίίαν  και  εἰς  την  τῆς  Νέέας  το  Β΄      

                                                                                                 
46 ΗΔΓ, φάκ. 5/1 1856, έγγρ. 10β Το αναλυτικό πρόγραµµα του Γυµνασίου µε τον τίτλο 

«Διάταξις» δεν φέρει κάποια χρονολογία. Βρίσκεται στον φάκελο 5/1 του 1856 χωρίς υπογραφή, χωρίς 
χρονολογία. Πιθανόν να συντάχθηκε από τον Λεόντιο Κληρίδη, στο τέλος του σχολικού έτους 1855-
1856. είναι ηµιτελές . 
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Ὁ  την  Θρησκευτικήήν  Διδασκαλίίαν  ἐπιφορτισµμέένος  καθηγητήής  θέέλει  
παραδίίδει  εἰς  τάάς  τέέσσαρας  πρώώτας  Κλάάσεις  την  Κατήήχησιν  ἀνάά  πᾶσαν  
πρωΐαν  Πέέµμπτης.    

Είίς  τάάς  δύύο  δε  τελευταίίας  Κλάάσεις  ὁ  ῥηθείίς  καθηγητήής    θέέλει  ὁµμιλεῖ  
περίί  Θρησκείίας.    

Κατάά  πᾶν  ἑσπέέρας  Σαββάάτου  ὁ  καθηγητήής  οὗτος  θέέλει  ἀναγινώώσκειν  
και  ἐξηγεῖν  εἰς  πάάσας  ὁµμοῦ  τάάς  κλάάσεις  το  Εὐαγγέέλιον  τῆς  ἀκολούύθου  
Κυριακῆς.    

  
Β΄    Ἀρχαίίαν  Ἑλληνικήήν  
Ἐπειδήή  ἡ  Ἀρχαίία  Ἑλληνικήή  Γλῶσσα  σχηµματίίζει  την  βάάσιν  τῆς  

ἐντοπίίου  Διαλέέκτου  ἡ  Διδασκαλίία  ἀµμφοτέέρων  τούύτων  θέέλει  βαδίίζει  
παραλλήήλως  και  οἱ  µμαθηταίί  θέέλουν  παραδίίδεσθαι  ἀλληλοδιαδόόχως  
Αἴσωπον,  Λουκιανόόν,  Ξενοφῶντα,  Πλούύταρχον,  Ἡρόόδοτον,  Θουκυδίίδην,  
Ὅµμηρον,  Εὐριπίίδην,  και  Σοφοκλῆν,  ἤτοι    

Είίς  το  Α΄  Γραµμµματικόόν  ἔτος  τάάς  κλίίσεις,  και  τάάς  Συζυγίίας  µμετάά  τοῦ  
σχηµματισµμοῦ  τῶν  Χρόόνων.  Διάά  γυµμνάάσεως  θέέλουν  διδάάσκεσθαι  οἱ  
µμαθηταίί  τους  Κανόόνας  τῆς  Συντάάξεως  ἤτοι  τάάς  πρώώτας  Συµμφωνίίας  –  
Γυµμνάάσεις  διάά  τῶν  ὁποίίων  θέέλουν  ἐφαρµμόόζειν  τους  δυσκόόλους  Κανόόνας,  
τους  ὁποίίους  ἤδη  ἔµμαθον  διάά  βραχέέων  φράάσεων  και  εἰς  τους  ὁποίίους  δεν  
περιέέχονται  εἰ  µμη  ἁπλαῖ  προτάάσεις.    Οἱ  µμαθηταίί  θέέλουν  ἐξηγεῖν  εἰς  την  
Νέέαν  Ἑλληνικήήν  τους  Αἰσωπείίους  Μύύθους  και  τους  τοῦ  Λουκιανοῦ  
Διαλόόγους.    

Εἰς  το  Β΄  ἔτος  θέέλουν  διδάάσκεσθαι  τους  σχηµματισµμούύς  τῶν  
Ἀνωµμάάλων  Ρηµμάάτων,  τῶν  Ἀκλίίτων  λέέξεων.  –  Την  σύύνταξιν  µμέέχρι  τῶν  
Συνθέέτων  προτάάσεων  –  Θέέλουν  µμεταφέέρειν  ἐκ  τῆς  Νέέας  Ἑλληνικῆς  εἰς  
την  Ἀρχαίίαν  θέέµματα,  εἰς  τάά  ὁποῖα  να  δύύνανται  να  εὑρίίσκουν  την  
ἐφαρµμογήήν  τῶν  συντακτικῶν  κανόόνων  και  τῶν  κανόόνων  τοῦ  τονισµμοῦ.  –  
Θέέλουν  µμεταφέέρει  εἰς  την  Νέέαν  Ἑλληνικήήν  την  Κύύρου  παιδείίαν  τοῦ  
Ξενοφῶντος  και  τους  Βίίους  τῶν  Ἐνδόόξων  ἀνδρῶν  τοῦ  Πλουτάάρχου.    

Εἰς  το  Γ΄  ἔτος  θέέλουν  τελειοποιεῖν  την  µμελέέτην  ἤ  την  
ἀνακεφαλαίίωσιν  τῆς  Γραµμµματικῆς,  ὥστε  οἱ  Μαθηταίί  να  δύύνανται  να  
γνωρίίζουν  τους  ίίδιωµματισµμούύς  ἀναφορικῶς  τοῦ  σχηµματισµμοῦ  τῶν  λέέξεων,  
τῆς  φύύσεώώς  των,  τῆς  καταλήήξεως  και  τῆς  συντάάξεώώς  των.  –Τους  
ἰδιαιτέέρους  κανόόνας  τῆς  Ἀττικῆς  Διαλέέκτου.  –  Τους  κανόόνας  ἀναφορικῶς  
τῆς  χρήήσεως  τῶν  χρόόνων,  τῶν  ἐγκλίίσεων,  τῆς  χρήήσεως  τῶν  συνδέέσµμων  
τῆς  θεωρίίας  τῶν  τόόνων.  –  Θέέλουν  τους  γυµμνάάζειν    εἰς  την  σύύνθεσιν  
θεµμάάτων  εἰς  την  Ἀρχαίίαν    Ἑλληνικήήν.  –Θέέλουν  µμεταφέέρειν  εἰς  την  Νέέαν  
Ἑλληνικήήν  τάάς  Δηµμηγορίίας  τοῦ  Δηµμοσθέένους,  το  εἰς  Ευαγόόραν  Ἐγκώώµμιον  
τοῦ  Ἰσοκράάτους,  τον  Ἡρόόδοτον,  και  Θουκυδίίδην.    

Ὁ  καθηγητήής  θέέλει  διώώκειν  πάάσαν  περίίστασιν  προσφεροµμέένην  αὐτῷ  
ἐκ  τῆς  Ἑλληνικῆς  Γραµμµματικῆς  ὅπως  δίίδῃ  εἰς  τους  Μαθητάάς  ἰδέέας  σαφεῖς  
και  ἀληθεῖς  ἐπίί  τῆς  Νέέας  Ἑλληνικῆς.    
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Το  Δ΄  ἔτος  θέέλουν  διδάάσκειν  τους  νέέους  τάάς  ἐξαιρέέσεις  και  ἀνωµμαλίίας  
ἑκάάστου  τῶν  µμερῶν  τοῦ  λόόγου.  –Θέέλουν  τοῖς  ἐκθέέτειν  την  θεωρίίαν  τῶν  
χρόόνων  και  τῶν  ἐγκλίίσεων  και  την  ἐφαρµμογήήν  τῆς  θεωρίίας  ταύύτης  εἰς  
προτάάσεις  ἁπλᾶς  και  συνθέέτους.  –Θέέλουν  πραγµματεύύσθαι  περίί  τῶν  
συνδέέσµμων  και  τῆς  χρήήσεώώς  των  –  Θέέλουν  τοῖς  δίίδει  να  µμεταφέέρουν  ἐκ  
τῆς  Νέέας  Ἑλληνικῆς  εἰς  την  Ἀρχαίίαν  θέέµματα,  ἐπίί  τῶν  ὁποίίων  να  δύύνανται  
να  κάάµμουν  χρῆσιν  τῶν  ἤδη  ἐγνωσµμέένων  αὐτοῖς  κανόόνων.    -­‐‑    Θέέλουν  
µμεταφέέρειν  εἰς  την  Νέέαν  Ἑλ[ληνικήήν]  τάάς  ῥαψωδίίας  τῆς  Ἰλιάάδος  µμετάά  
µμυθολογικῶν  σηµμειώώσεων,  τον  Ἡρόόδοτον,  τον  Κρίίτωνα  τοῦ  Πλάάτωνος,  
τον  Ἐπιτάάφιον  τοῦ  Λυσίίου.  –Και  θέέλουν  διδάάσκειν  την  µμετρικήήν.    

Το  Ε΄  ἔτος  θέέλει  γίίνεσθαι  ἀνακεφαλαίίωσις  τῶν  δυσκολωτέέρων  µμερῶν  
τῆς  Γραµμµματικῆς  –  µμετάάφρασις  ἐκ  τῆς  Νέέας  Ἑλ[ληνικῆς]  εἰς  την  Ἀρχαίίαν-­‐‑-­‐‑
Ἐκστήήθησις  τῆς  ῥαψωδίίας  τοῦ  Ὁµμήήρου  τῆς  µμεταφρασθείίσης  το  παρελθόόν  
ἔτος.  Μετάάφρασις  τοῦ  Φαίίδωνος  τοῦ  Πλάάτωνος,  τῆς  Ἰλιάάδος  τοῦ  Ὁµμήήρου.    

Το  Στ΄    ἔτος  ὁ  καθηγητήής  θέέλει  γυµμνάάζειν  τους  Μαθητάάς  ἐπίί  τῶν  
Δηµμοσθενικῶν  λόόγων  διάά  σχολίίων.  –  θέέλει  ἐξακολουθεῖ  ἡ  γύύµμνασις  τῆς  
στιχοποιΐας,  και  ἡ  παράάδοσις  τοῦ  Σοφοκλέέους  και  Εὐριπίίδου.    

  
Γ΄    Νέέαν  Ἑλληνικήήν.    
Ἡ  Διδασκαλίία  τῆς  Γλώώσσης  ταύύτης  θέέλει  συµμβαδίίζειν  µμετάά  τῆς  

Ἀρχαίίας.  Ὁ  Διδάάσκαλος  διορθόόνων  τάάς  ἐξηγήήσεις  θέέλει  σπουδάάζει  να  
συνηθίίζῃ  τους  νέέους  εἰς  ὕφος  καθαρόόν,  ὀρθόόν,  ἁπλοῦν  και  κοµμψόόν.  Καθ’  
ὅλην  την  διάάρκειαν  τῆς  Γυµμνασιακῆς  Διδασκαλίίας  µμίία  ὥρα  µμετάά  
µμεσηµμβρίίαν  ἑκάάστης  ἡµμέέρας  θέέλει  εἶσθαι  καθιερωµμέένη  εἰς  σύύνθεσιν  
θεµμάάτων  ἀναλόόγων  τῆς  δυνάάµμεως  τῶν  µμαθητῶν.              

  
Δ΄  Γαλλικήήν  Γλῶσσαν    
Ἡ  διδασκαλίία  τῆς  Γλώώσσης  ταύύτης  θέέλει  διαρκεῖ  τέέσσαρα  ἔτη  

ἀρχοµμέένη  ἀπόό  τοῦ  Β΄  Γυµμνασιακοῦ  ἔτους.    
Το  Α΄ἔτος  θέέλουν  διδάάσκεσθαι  οἱ  µμαθηταίί  τάάς  κλίίσεις,  τας  συζυγίίας  

και  τους  ἁπλουστάάτους  κανόόνας  τῆς  συντάάξεως.  –  Θέέλουν  άάναγινώώσκειν  
τεµμάάχιον  ἐκ  τῶν  κλασσικῶν  συγγραφέέων  µμέέχρις  οὗ  ἐντυπώώσωσιν  εἰς  την  
µμνήήµμην  των  ὅλας  τάάς  ἐν  αὐτῷ  λέέξεις,  τάάς  ἰδέέας,  και  την  στροφήήν  τῶν  
φράάσεων.  -­‐‑  ὁ  Διδάάσκαλος  θέέλει  ἀπευθύύνει  αὐτοῖς  ἐρωτήήσεις  εἰς  πᾶσαν  
παράάδοσιν  ἐπίί  τῶν  λέέξεων  και  ἰδιωτισµμῶν    τῶν  ἀπαντηθέέντων  εἰς  τάά  
ἀναγνωσθέέντα  ὑπ’  αὐτῶν  τεµμάάχια.    

Το  Β΄  ἔτος  θέέλει  γίίνεσθαι  ἀνακεφαλαίίωσις  τῆς  Γραµμµματικῆς,    και  
ἐξήήγησις  τοῦ  λόόγου,  ἐπίί  τοῦ  ὁποίίου  βασίίζεται  ἕκαστος  κανώών.    –
Γραµμµματικαίί  και  λόόγικαίί  ἀναλύύσεις  τῶν  συντεθειµμέένων  φράάσεων.  –  
Θεωρίία  τῶν  µμαθητῶν  µμετ’  ἐπιστασίίας  ἐπίί  τῆς  ἐννοίίας  τῶν  λέέξεων,  τῶν  
καταλήήξεων  αὐτῶν,  και  τῆς  συνθέέσεώώς  των.  –  Γύύµμνασις  εἰς  την  
ὀρθογραφίίαν  διάά  συχνῶν  ὑπαγορεύύσεων.    -­‐‑  Ἐκστήήθησις  τεµμαχίίων  
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ἐκλελεγµμέένων  πεχογράάφων  και  ποιητῶν.  -­‐‑  Ἀνάάγνωσις  τεµμαχίίων  ἐπίίσης  
ἐκλεκτῶν  τῆς  Γαλλικῆς  Φιλολογίίας.    

Το  Γ΄  ἔτος  θέέλει  γίίνεσθαι  εἰς  τους  µμαθητάάς  ἡ  ἀνάάγνωσις  φιλολογικῶν  
τεµμαχίίων  συνωδευµμέένη  ὑπόό  σηµμειώώσεων  τῶν  ὁποίίων  σκοπόός  θέέλει  εἶσθαι  
να  δεικνύύουν  εἰς  τους  µμαθητάάς  την  ἐφαρµμογήήν  τῶν  Γραµμµματικῶν  
κανόόνων,  την  ἀξίίαν,  και  την  κυριολεξίίαν  τῶν  λέέξεων,  τάάς  κυριωτέέρας  
ἱδιόότητας  τοῦ  ὕφους,  την  καθαρόότητα,  την  δύύναµμιν,  και  την  γλυκύύτητα.  -­‐‑  ἡ  
ἀνάάγνωσις  φιλολογικῶν  τεµμαχίίων  και  ἡ  ἐκστήήθησις  θέέλουν  χορηγεῖν  εἰς  
τον  διδάάσκαλον  την  περίίστασιν  τοῦ  να  δίίδῃ  εἰς  τους  µμαθητάάς  ὁδηγίίας  τοῦ  
ὕφους  και  τῆς  ἐκφράάσεως.    

Δ΄  ἔτος  Ἔκθεσις  µμεθοδικήή  τῶν  κυριωτέέρων  ἰδιοτήήτων  τοῦ  ὕφους  
συνωδευµμέένη  ὑπόό  πολυαρίίθµμων  παραδειγµμάάτων.  -­‐‑  Ἀνάάγνωσις  και  
ἐξήήγησις  συγγραφέέων  κλασικῶν  .  –  γύύµμνασις  εἰς  την  σύύνθεσιν  δεδοµμέένων  
ἀντικειµμέένων.  -­‐‑  ἐπαγρύύπνησις  εἰς  την  ἔκφρασιν  και  προφοράάν  διάά  τῶν  
ἐκστηθιζοµμέένων  τεµμαχίίων.      

  
Ε΄  Γεωγραφίίαν  και  Ἱστορίίαν    
Ἡ  διδασκαλίία  τῆς  Γεωγραφίίας  και  ἡ  τῆς  Ἱστορίίας  θέέλουν  συµμβαδίίζειν  

και  θέέλει  διαρκεῖν  καθ’  ὅλα  τα  Γυµμνασιακάά  ἔτη.    
Α΄  ἔτος  θέέλουν  διδάάσκεσθαι  οἱ  συνηθέέστεροι  ὁρισµμοίί  τῆς  ἐπιστήήµμης  

ταύύτης.  -­‐‑  ἡ  Γεωγραφίία  τοῦ  Ὀθωµμανικοῦ  Κράάτους  ἀρχοµμέένη  ἀπόό  τῆς  
Σάάµμου  και  ἐξακολουθοῦσα  εἰς  τους  πλησιεστέέρους  τόόπους,  την  Αὐστρίίαν,  
Πολωνίίαν,  και  Ῥωσσίίαν.  –  Γύύµμνασις  εἰς  σχεδίίασιν  χάάρτου  τῆς  Εὐρώώπης  
και  τῆς  Ἡγεµμονίίας,  ἐπίί  ἡµμισφαιρίίων  ἐχόόντων  µμόόνον  κεχαραγµμέένους  τους  
Μεσηµμβρινούύς  και  τους  Παραλλήήλους.    

Εἰς  την  Ἱστορίίαν  θέέλει  δίίδεσθαι  εἰς  τους  µμαθητάάς  ὑπόό  τοῦ  διδασκάάλου  
σύύντοµμος  ἰδέέα  τῆς  Γενικῆς  Ἱστορίίας,  µμετάά  τῆς  διδασκαλίίας    τῶν  πλέέον  
ἀξιοσηµμειώώτων  ἐποχῶν  και  τῶν  κατ’  αὐτάάς  γενοµμέένων  συµμβάάντων  .  –  ἐπίί  
τέέλους  ἡ  Ἱστορίία  τοῦ  Ὀθωµμανικοῦ  Κράάτους.    

Β΄  ἔτος  ἡ  Διδασκαλίία  τῆς  Πολιτικῆς  Γεωγραφίίας  τῆς  Ευρώώπης  και  
Ἀσίίας  .    

Εἰς  την  Ἱστορίίαν  ἡ  διδασκαλίία  τῆς  νέέας  ἱστορίίας  τῶν  πεπολιτισµμέένων  
λαῶν.    

Γ΄  ἔτος  ἡ  Πολιτικήή  Γεωγραφίία  τῶν  ἄλλων  µμερῶν  τοῦ  κόόσµμου.    
Ἡ  νέέα  Γενικήή  Ἱστορίία    
Δ΄  ἔτος  ἡ  Φυσικήή  Γεωγραφίία    
Ἡ  Ἱστορίία  τοῦ  Μεσαιῶνος    
Ε΄  ἔτος  ἡ  Μαθηµματικήή  Γεωγραφίία    
Ἡ  ἐξακολούύθησις  τῆς  Ἱστορίίας  τοῦ  Μεσαιῶνος  και  ἡ  Παλαιάά  Ἱστορίία.    
Στ΄  ἔτος  ἡ  Ἑλληνικήή  και  Ῥωµμαϊκήή  Ἱστορίία.    
  
Στ΄  Ῥητορικήήν    
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Εἰς  το  Δ΄  Γυµμνασιακόόν  ἔτος  θέέλει  ἄρχεσθαι  ἡ  διδασκαλίία  τῆς  
Ῥητορικῆς    

Θέέλει  διδάάσκεσθαι  ἡ  εὐγλωττίία  και  οἱ  κανόόνες  τῆς  συνθέέσεως  κατάά  
την  ἑποµμέένην  τάάξιν.    

Ὁρισµμόός  τῆς  Ῥητορικῆς.  –Σκοπόός  αὐτῆς-­‐‑  ἡ  ὠφέέλεια  αὐτῆς.  -­‐‑  ἡ  
διάάκρισις  µμεταξύύ  τῆς  Ῥητορικῆς  και  Εὐγλωττίίας.  

Ἡ  διαίίρεσις  τῆς  Εὐγλωττίίας  εἰς  τρίία  γέένη·∙  το  ἐπιδεικτικόόν,  το  
συµμβουλευτικόόν,  και  το  δικανικόόν.  Ἀντικείίµμενα  ἴδια  ἑκάάστου  τῶν  γενῶν  
τούύτων.    

Ἡ  διαίίρεσις  τῆς  Ῥητορικῆς  εἰς  τρίία  µμέέρη  την  Εὕρεσιν,  την  Διάάθεσιν  και  
την  Λέέξιν.  

Ὁ  ῥήήτωρ  θέέλει  µμεταχειρίίζεσθαι  την  πράάξιν  τῆς  εὑρέέσεως  ·∙  ὑπάάρχουν  
τρίία  εἴδη  τοῦ  πείίθειν  Διδασκαλίία,  ἀρέέσκεια  και  κίίνησις  παθῶν.  -­‐‑  Ὁ  ῥήήτωρ  
διδάάσκει  διάά  τῶν  ἐπιχειρηµμάάτων,  ἀρέέσκει  διάά  τῆς  ἕξεως  και  κινεῖ  διάά  τῶν  
παθῶν.    

Περίί  ἐπιχειρηµμάάτων  ἤ  ἀποδείίξεων.    –  Πόόσα  εἴδη  αὐτῶν  ὑπάάρχουν.  -­‐‑  
Ἐκ  ποίίας  πηγῆς  ὁ  ῥήήτωρ  ὀφείίλει  να  τα  ἐξαντλῇ.    

Περίί  γενικῶν  πηγῶν,  ἐσωτερικῶν  και  ἐξωτερικῶν.  –  Ποίία  ἡ  χρῆσις  
τῶν  γενικῶν  πηγῶν.    

Περίί  τοῦ  ἐπιχειρηµματικοῦ  µμέέρους.  –  Τα  διάάφορα  αυτόόῦ  σχήήµματα.  -­‐‑Ὅλα  
ταῦτα  καταντοῦν  εἰς  συλλογισµμόόν,  πλην  διακρίίνεται  το  ἐπιχειρηµματικόόν  
τῆς  ῥητορικῆς  τοῦ  τῆς  Φιλοσοφίίας.    

Περίί  ἐπιχειρηµμάάτων.  –  Διακρίίνονται  κυρίίως  ὀκτώώ  εἴδη  αὐτῶν  .-­‐‑  ὁ    
συλλογισµμόός,  το  Ἐνθύύµμηµμα,  το  Ἐπιχείίρηµμα,  ὁ  Σωρείίτης,  το  Δίίληµμµμα,  το  
Παράάδειγµμα,  ἡ  Ἐπαγωγήή,  και  το  Προσωπικόόν  Ἐπιχείίρηµμα.    

Θέέλουν  δίίδεσθαι  παραδείίγµματα  τῶν  ἠθῶν.  –Τι  ἐννοεῖται  διάά  
ῥητορικοῦ  ἤθους.    

Ἐπενέέργειαι  ἠθικαίί  εἰς  πᾶν  εἶδος  συνθέέσεως.  –Περίί  µμέέτρων  
ῥητορικῶν.  –Εἰς  ποίίαν  περίίστασιν  πρέέπει  να  γίίνηται  ἡ  χρῆσις  αὐτῶν.    

Περίί  παθῶν  ἀναφορικῶς  τῆς  Εὐγλωττίίας.  -­‐‑  Ὅλα  τα  πάάθη  πηγάάζουσιν  
ἐκ  τῆς  κλίίσεως  και  ἐκ  τοῦ  µμίίσους.    

Το  Παθητικόόν  δεν  ἁρµμόόζει  εἰς  ὅλα  τα  ὑποκείίµμενα.    
Τα  µμέέρη  τοῦ  λόόγου  τα  ἁρµμόόζοντα  εἰς  το  Παθητικόόν.    
Περίί  τῆς  Διαθέέσεως.  -­‐‑Ὁ  λόόγος  περιλαµμβάάνει  ἕξ  διάάφορα  µμέέρη:  το  

Προοίίµμιον,  την  Πρόότασιν,  την  Διήήγησιν,  την  Βεβαίίωσιν,  την  Ἀνασκευήήν,  
τον  Ἐπίίλογον.    -­‐‑    Το  Προοίίµμιον  και  ὁ  Ἐπίίλογος  χρησιµμεύύουν  µμόόνον  εἰς  
διεξοδικούύς  λόόγους.  –  Περίί  τῶν  διαφόόρων  εἰδῶν  τοῦ  Προοιµμίίου,  ἁπλοῦ,  
ποµμπώώδους,  ὑποκοριστικοῦ  και  τοῦ  ἐξ  ἐφόόδου.    

Περίί  τῆς  Προτάάσεως-­‐‑  ἡ  πρόότασις  διακρίίνεται  εἰς  ἁπλῆν  και  σύύνθετον  
–  εἰς  το  δεύύτερον  τοῦτο  µμέέρος  δύύναται  να  προστεθῇ  ἡ  διαίίρεσις  -­‐‑Ἡ  ἀνάάγκη  
µμιᾶς  καλῆς  διαιρέέσεως.    

Περίί  τῆς  Διηγήήσεως-­‐‑  ἡ  ῥητορικήή  διήήγησις  διαφέέρει  τῆς  ἱστορικῆς  -­‐‑  
Ἔκθεσις  τῶν  κυριωτέέρων  προτερηµμάάτων  τῆς  ῥητορικῆς  διηγήήσεως  –  Περίί  
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τῆς  βεβαιώώσεως,  και  περίί  τῆς  τάάξεως  τῶν  ἀποδείίξεων  τῆς  Ὁµμηρικῆς  
διαθέέσεως.  

Περίί  Πλατυσµμοῦ  -­‐‑  Εἰς  τι  συνίίσταται  –  Περίί  τῶν  Κακιῶν  και  τῶν  
Καλλονῶν  τῆς  ἀνασκευῆς  -­‐‑  Ὑπάάρχουν  δύύο  τρόόποι  τοῦ  ἀνασκευάάζειν    -­‐‑  
Δύύναταίί  τις  να  µμεταχειρισθῇ  τον  ἀστεϊσµμόόν  και  την  Εἰρωνίίαν  ἀλλάά  µμετάά  
πολλῆς  µμετριόότητος.    

Περίί  τῶν  Σοφισµμάάτων  -­‐‑  ἀπαρίίθµμησίίς  των,  ὁρισµμόός  των  και  
παραδείίγµματα.    

Περίί  τοῦ  ἐπιλόόγου-­‐‑  ἀπαιτεῖ  την  συνδροµμήήν  ὅλων  τῶν  µμέέσων  τῆς  
Εὐγλωττίίας.    

Περίί  τῆς  Ὑποκρίίσεως  –  περιλαµμβάάνει  την  φωνήήν,  τα  σχήήµματα  τοῦ  
σώώµματος,  την  µμνήήµμην  -­‐‑  ἄνευ  τῆς  ὑποκρίίσεως  ἀδύύνατον  να  ὑπάάρξῃ  καλόός  
ῥήήτωρ.    

Περίί  τῆς  Ἑρµμηνείίας  και  Ὕφους  –  Ευγλωττίία  σηµμαίίνει  το  καλῶς  
σκέέπτεσθαι,  καλῶς  αἰσθάάνεσθαι,  και  ἅµμα  καλῶς  ὁµμιλεῖν.    

Περίί  τῶν  πρώώτων  ἰδιοτήήτων  τοῦ  ὕφους  –Καθαρόότης,  Σαφήήνεια,  
Ἀκρίίβεια,  το  Φυσικόόν,  το  Εὐγενέές,  και  ἡ  Ἁρµμονίία  -­‐‑ἡ  Διάάκρισις  τοῦ  Ὕφους  
καθ’  ὅλα  τα  γέένη,  το  ἁπλοῦν,  το  συγκεκερασµμέένον,  και  το  ὑψηλόόν  –  τα  
διάάφορα  εἴδη  τῆς  Περιόόδου  -­‐‑ἡ  ἀνάάγκη  τῆς  ποικιλόότητος  αὐτῆς  προς  
ἀποφυγήήν  τῆς  µμονοτονίίας.    

Περίί  τῆς  Ἁρµμονίίας  γενικῶς  και  τῶν  διαφόόρων  εἰδῶν  αὐτῆς  εἰς  το  
Ὕφος.    

Περίί  ὕφους  µμεταφορικοῦ,  και  περίί  µμεταφορῶν.  –Περίί  διαφόόρων  
µμεταφορῶν  δι’  ὁρισµμοῦ  και  διάά  παραδειγµμάάτων  –διάάκρισις  τῶν  καθαρῶς  
γραµμµματικῶν  µμεταφορῶν  ἀπόό  τῶν  τῆς  Ῥητορικῆς.    

Οἱ  κυριώώτεροι  τρόόποι  διάά  παραδειγµμάάτων  –  Περίί  τοῦ  αἰσθήήµματος  τοῦ  
καλοῦ  εἰς  την  Φιλολογίίαν  -­‐‑    και  περίί  τῶν  σχηµμάάτων  επίί  τῶν  ὁποίίων  
παρίίσταται  ἡ  ἀγχίίνοια.    

Ὁ  καθηγητήής  θέέλει  ἀναγινώώσκει  ἐπίί  παραδόόσεως  πεζογράάφους  και  
ποιητάάς  Ἕλληνας  και  Γάάλλους  ἐνδιατρίίβων  ἐπ’  αὐτῶν  -­‐‑  ἑκάάστην  Πέέµμπτην  
οἱ  µμαθηταίί  θέέλουν  συντάάττειν  γύύµμνασµμα  χρησιµμεῦον  προς  γύύµμνασίίν  των.    

  
Ζ΄  Φιλοσοφίίαν    
ἡ  Διδασκαλίία  τῆς  Φιλοσοφίίας  θέέλει  διαιρεῖσθαι  εἰς  δύύο  ἔτη  και  

διδάάσκεσθαι  κατάά  τα  δύύο  τελευταῖα  Γυµμνασιακάά  ἔτη.    
Εἰς  το  Α΄  ἔτος  θέέλει  διδάάσκεσθαι  ἡ  λογικήή  και  ἡ  Μεταφυσικήή.  Εἰς  δε  το  

Β΄  ἡ  Ἠθικήή  και  ἡ  Ἱστορίία  τῆς  Φιλοσοφίίας.    
Κατάά  το  Α΄  ἔτος  το  ἀντικείίµμενον  και  ἡ  ὠφέέλεια  τῆς  Φιλοσοφίίας.  –  Αἱ  

σχέέσεις  της  µμετάά  τῶν  ἄλλων  κλάάδων  τῶν  ἀνθρωπίίνων  Γνώώσεων.    
Αἱ  διάάφοροι  Μέέθοδοι  αἱ  ἐφηρµμοσµμέέναι  εἰς  τάάς  Φιλοσοφικάάς  ἐρεύύνας.  -­‐‑  

Ὑπάάρχει  ἀληθήής  Μέέθοδος  τοῦ  φιλοσοφεῖν;  και  ποίία  αὕτη;    
Ἡ  διαίίρεσις  τῆς  Φιλοσοφίίας  εἰς  Ψυχολογίίαν,  λογικήήν,  ἠθικήήν,  και  

Θεοδικίίαν.  -­‐‑  ἡ  ἑρµμηνείία  και  ὁ  λόόγος  ταύύτης  τῆς  διαιρέέσεως.    



27  
  

Ἡ  Ψυχολογίία  εἶναι  ἡ  πρώώτη  Ἀρχήή  τῆς  Φιλοσοφικῆς  διδασκαλίίας.    
Τι  ἐννοεῖται  διάά  τῆς  ἐκφράάσεως  Αἴσθησις  ἐνδοτάάτη  ἡ  Συνείίδησις.  –  

Περίί  τῆς  εἰς  αὐτήήν  ἰδιαζούύσης  βεβαιόότητος.    
Περίί  ἰδεῶν.  –  Θεωρίία  τῆς  ἀρχῆς  αὐτῶν,  τοῦ  ἀντικειµμέένου  και  τῆς  

φύύσεώώς  των.  –  Παραδείίγµματα  ἐπ’  αὐτῶν.  –  Διάάκρισις  τῆς  ἐκτάάσεως  τῶν  
ἰδεῶν  εἰς  την  κατάάληψίίν  των,  -­‐‑  Ἔκθεσις  τῶν  διαφόόρων  Συστηµμάάτων  ἐπίί  
τῆς  καταγωγῆς  και  τοῦ  σχηµματισµμοῦ  τῶν  ἰδεῶν.    Περίί  τοῦ  Ἐπικουρείίου  
sensualisme,  Ἐννοηµματικοῦ    idéalisme  και  τοῦ  Ἐκλεκτικοῦ  électisme.    

Αἱ  ἰδέέαι  πηγάάζουν  ἐκ  τῆς  ἐνεργείίας  τοῦ  πνεύύµματος  σχετικῶς  προς  τα  
ἀντικείίµμενα.    

Περίί  τῶν  δυνάάµμεων  τῆς  ψυχῆς  ἐξεταζοµμέένων  ἐπίί  τῆς  ἀρχῆς  των,  τῆς  
φύύσεως  αὐτῶν,  και  τῶν  ἐνεργειῶν  των.  –  Συντείίνουν  ὅλαι  εἰς  τρεῖς  
τρόόπους  τοῦ  ὑπάάρχειν,  το  ἐνεργεῖν,  γινώώσκειν  και  αἰσθάάνεσθαι.  –  Θεωρίία  
αὐτῶν  λογικήή.    

Ἀπόόδειξις  τοῦ  διακριτικοῦ  χαρακτῆρος  τῆς  αἰσθητικόότητος.  -­‐‑  ἡ  
αἰσθητικόότης  εἶναι  ἡ  πρώώτη  δύύναµμις    εἰς  την  τάάξιν  τῆς  ἀναπτύύξεως  τῶν  
δυνάάµμεων.    

Τι  εἶναι  ὁ  λόόγος  ἤ  ἡ  δύύναµμις  τοῦ  γινώώσκειν,  αὕτη  ἡ  δύύναµμις  περιέέχει  
ὅλας  τας  ἄλλας  και  διάά  τοῦτο  εἶναι  ἡ  ανωτέέρα  αὐτῶν.    

Δύύναµμις  τῆς  ἐσωτερικῆς  αἰσθήήσεως  ἤ  τῆς  συνειδήήσεως.  –  Περίί  τῆς  
ἐσωτερικῆς  πεποιθήήσεως.    

Περίί  τῆς  κρίίσεως,  τοῦ  λογικοῦ,  τῆς  ἀφαιρέέσεως  και  τῆς  Γενικόότητος.  –  
Περίί  τῆς  Μνήήµμης.  Περίί  τῆς  σχέέσεως  τῶν  ἰδεῶν  ἐπίί  τῆς  Κρίίσεώώς  µμας.    

Περίί  τῆς  ἑκουσίίου  ἐνεργείίας,  και  περίί  τῆς  ἐνεργείίας  τῆς  θελήήσεως.  
Περίί  θελήήσεως.  Τα  στοιχείία  αὐτῆς  εἶναι  ἀντίίληψις,  Βουλήή,  και  ἐκλογήή.  ἡ  
θέέλησις  ἔχει  τον  λόόγον  της  εἰς  την  ἐλευθερίίαν.    

Περίί  τῆς  ἠθικῆς  ἐλευθερίίας.  Ἀπόόδειξις  αὐτῆς.  Ἀνάάλυσις  τῶν  
κυριωτέέρων  ἀντιλογιῶν,  ἰδίίως  δε  τῶν  ἐξαχθεισῶν  ἐκ  τῆς  θείίας  
προγνώώσεως.      

Πόόθεν  συντίίθεται  το  φιλοσοφικόόν  Εγώώ  ἤ  ἡ  Ψυχήή.  Ἀπόόδειξις  τῆς  
ταυτόότητος  διάά  τῆς  ἐνδοτάάτης  αἰσθήήσεως  και  τῆς  µμνήήµμης.  Ἐάάν  το  Ἐγώώ  
ἦναι  ταὐτόό,  εἶναι  Ἕν.  Βεβαίίωσις  τοῦ  συµμπεράάσµματος  τούύτου  ἐξ  
ἀποδείίξεων  ἐξηγµμέένων  ἐκ  τῶν  ἔργων  τῶν  ψυχικῶν  δυνάάµμεων.    

Ἔκθεσις  τῆς  διαφορᾶς  τοῦ  σώώµματος  ἀπόό  τῆς  ψυχῆς,  τῆς  ἑνώώσεώώς  των,  
προσέέγγισις  τῶν  τεσσάάρων  κυριωτέέρων  συστηµμάάτων,  διάά  τῶν  ὁποίίων  
διισχυρίίσθησαν  ὅτι  ἐξήήγησαν  την  µμαρτυρίίαν  τῆς  ἀνθρωπίίνης  ἀγνοίίας  εἰς  
ταύύτην  την  ὑπόόθεσιν.    

Ἡ  λογικήή.  Ἔκθεσις  τοῦ  ἀντικειµμέένου  αὐτῆς.  ἀπόόδειξις  τῆς  πορείίας  
τοῦ  νοόός,  δι  ἧς  προχωρεῖ  εἰς  την  ἀναζήήτησιν  και  ἀπόόδειξιν  τῆς  ἀληθείίας.  
Περίί  ἀναλύύσεως  και  συνθέέσεως.    

Περίί  τοῦ  ὁρισµμοῦ  τῆς  Διαιρέέσεως.  Ἔκθεσις  τῶν  κανόόνων  και  τῆς  
ὠφελείίας  τοῦ  Διαγράάµμµματος.    
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Περίί  τῆς  βεβαιόότητος  γενικῶς.  Περίί  τῶν  διαφόόρων  εἰδῶν  τῆς  
βεβαιόότητος.  Ἡ  βεβαιόότης  δεν  δέέχεται  παντελῶς  βαθµμούύς.    

Περίί  ἀναλογίίας,  ἐπαγωγῆς,  Ὑφαιρέέσεως,  και  περίί  τῆς  διαφορᾶς  
αὐτῶν.    

Περίί  τοῦ  Συλλογισµμοῦ.  Ἐξήήγησις  τῶν  κανόόνων  και  ἔκθεσις  ὅλων  τῶν  
τρόόπων  τοῦ  συλλογίίζεσθαι.    Ἡ  ὠφέέλεια  τοῦ  συλλογιστικοῦ  τρόόπου  ὡς  
µμέέσον  διανοητικῆς  πάάλης.    

Περίί  τῶν  Σοφισµμάάτων.  Περίί  µμέέσων  τῆς  ἀνατροπῆς  των.  Ἡ  ἰσχύύς  τῆς  
τῶν  ἀνθρώώπων  µμαρτυρίίας.  Ἔχει  το  κῦρος  της  εἰς  την  πεῖραν  και  εἰς  τον  
λόόγον.    

Περίί  τῆς  γενέέσεως  και  τῶν  σηµμείίων  τοῦ  λόόγου.  Αἱ  λέέξεις  εἶναι  ἡ  ὑλικήή  
ἔκφρασις  τῶν  ἰδεῶν.  Εἰς  το  κυρίίως  ὁµμιλεῖν.  ὑπάάρχουν  τρίία  εἴδη  λέέξεων:  αἱ  
βασιζόόµμεναι  εἰς  τάάς  Οὐσίίας,  εἰς  την    Ποιόότητα  και  εἰς  τάάς  Σχέέσεις.    

Ὁ  χαρακτήήρ  µμιᾶς  τελειοποιηµμέένης  γλώώσσης.  Ἡ  ὠφέέλειάά  της.    
Ἐπαρίίθµμησις  τῶν  διαφόόρων  αἰτιῶν  τῶν  ἀπατῶν,  εἰς  ἅς  ὑποπίίπτοµμεν,  

και  περίί  τῶν  προς  ἀποφυγήήν  αὐτῶν  µμέέσων.    
  
Β΄  Ἔτος.    Θέέλει  διδάάσκεσθαι  ἡ  Ἠθικήή  και  ἡ  Θεοδικίία.    
Ἡ  Ἠθικήή  βασίίζεται  εἰς  την  διάάκρισιν  τοῦ  καλοῦ  και  τοῦ  κακοῦ.  Αὕτη  

εἶναι  ἡ  ἐπιστήήµμη  τῶν  καθηκόόντων.  Αὕτη  διαιρεῖται  εἰς  τρίία  µμέέρη:  την  
Προσωπικήήν  Ἠθικήήν,  την  Κοινωνικήήν,  και  την  Θρησκευτικήήν.    

Περιγραφήή  τῶν  ἠθικῶν  φαινοµμέένων,  ἅτινα  χρησιµμεύύουν  ὡς  βάάσις  εἰς  
την  ἠθικήήν  συνείίδησιν.    Τι  εἶναι  ἡ  ἔννοια  τῶν  χρεῶν.  Πόόθεν  ἀποβαίίνει  ἡ  
ἠθικήή  ὑποχρέέωσις.    

Αἱ  αἰτίίαι  τῶν  πράάξεώών  µμας  δύύνανται  να  καταντήήσουν  εἰς  µμίίαν.  Να  
γίίνη  σύύγκρισις  τούύτων  και  ἐκ  ταύύτης  τῆς  συγκρίίσεως  να  παράάγηται  ἡ  
ἀναφορικήή  αὐτῶν  ὠφέέλεια.  

Τι  ἐννοεῖται  διάά  τῆς  ἀρετῆς  και  κακίίας.  Περίί  ποινῶν  και  ἀµμοιβῶν.    
Περίί  τῶν  χρεῶν  τοῦ  ἀνθρώώπου  προς  ἑαυτόόν,  ἤ  τῆς  Προσωπικῆς  

ἠθικῆς.  Περίί  τῶν  χρεῶν  αὐτοῦ  προς  τους  ὁµμοίίους  του  ἤ  τῆς  Κοινωνικῆς  
ἠθικῆς.  Περίί  τῶν  χρεῶν  αὐτοῦ  προς  τον  Θεόόν,  ἤ  τῆς  Θρησκευτικῆς  ἠθικῆς.    

Ἔκθεσις  τῶν  διαφόόρων  ἀποδείίξεων  τῆς  τοῦ  Θεοῦ  ὑπάάρξεως.  
Ἀπαρίίθµμησις  τῶν  κυριωτέέρων  ἰδιοτήήτων  αὐτοῦ.  Ἡ  ἰδέέα  τῆς  θείίας  
Προνοίίας  εἶναι  ἀχώώριστος  τοῦ  σχεδίίου  τοῦ  κόόσµμου.  Ἡ  ἀνασκευήή  τῶν  
ἀντιλογιῶν  ἐξηγµμέένων  ἐκ  τοῦ  κακοῦ  φυσικοῦ,  τῆς  κακῆς  ἠθικῆς  ἐναντίίον  
τῆς  ὑπάάρξεως  τοῦ  Θεοῦ.  Ὁ  προορισµμόός  τοῦ  ἀνθρώώπου.  Ἀπόόδειξις  τῆς  
καθολικόότητος  τῆς  ψυχῆς.    

Ἱστορίία  τῆς  Φιλοσοφίίας.    ἡ  µμέέθοδος  ἡ  µμᾶλλον  ἁρµμόόζουσα  εἰς  την  
διδασκαλίίαν  τῆς  φιλοσοφίίας.    

Ἔρευνα  τῶν  ἀναπτύύξεων  τῆς  Φιλοσοφίίας  εἰς  την  ἰδίίαν  φύύσιν  τοῦ  
ἀνθρωπίίνου  πνεύύµματος.    

Ἡ  ἱστορίία  τῆς  Φιλοσοφίίας  δυνατόόν  να  διαιρεθῇ  εἰς  τέέσσαρας  ἐποχάάς  
διαφόόρους.  Ἡ  πρώώτη  ἄρχεται  ἀπόό  Θαλοῦ.    Ἡ  δευτέέρα  ἀπόό  Σωκράάτους.  Ἡ  
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τρίίτη  ἀπόό  τοῦ  9ου  αἰῶνος  και  διαρκεῖ  µμέέχρι  τοῦ  17ου,  και  εἶναι  αὕτη  ἡ  ἐποχήή  
τῆς  Σχολαστικῆς  Φιλοσοφίίας.  Ἡ  τετάάρτη  ἐποχήή  ἄρχεται  ἀπόό  τοῦ  17ου  
αἰῶνος  µμετάά  τοῦ  Bacon  Βάάκκωνος,  τοῦ  Descartio  Καρτεσίίου,  και  αὕτη  εἶναι  
ἡ  ἐποχήή  τῆς  Ἐµμπειρικῆς  Φιλοσοφίίας,  ἥτις  διαρκεῖ  µμέέχρι  τῶν  ἡµμερῶν  µμας.    

Διάάρκεια  τῶν  διαφόόρων  φιλοσοφικῶν  Σχολῶν  τῆς  Ἑλλάάδος  προ  τοῦ  
Σωκράάτους.  

Ὁ  Σωκράάτης  και  ἡ  εἰς  αὐτόόν  ἀποδιδοµμέένη  µμεταβολήή  τῆς  Φιλοσοφίίας.    
Περίί  τῆς  Φιλοσοφίίας  τοῦ  Μεσαιῶνος.  Ἡ  Φιλοσοφίία  ἀπορροφᾶται  ὑπόό  

τῆς  Θεολογίίας.  Περίί  τῶν  Ἀρχῶν  τῶν  Σχολαστικῶν  Φιλοσόόφων.  
Προσπάάθεια  κατάά  τον  ΙΕ΄  και  ΙΣΤ΄  αἰῶνα  προς  ἐπιστροφήήν  εἰς  την  ἀληθῆ  
φιλοσοφίίαν.    

Να  γίίνηται  ἔκθεσις  τῆς  Μεθόόδου  τοῦ  Βάάκωνος  και  ἀνάάλυσις  τοῦ      
Novum  Organum  Νέέου  Οργάάνου.    

Ἔκθεσις  τῆς  τοῦ  Καρτεσίίου  µμεθόόδου.  Και  ἀνάάλυσις  τῆς  ἐπίί  τῆς  
µμεθόόδου  ὁµμιλίίας.  Ἐπιρροήή  τοῦ  Καρτεσίίου  ἐπίί  τοῦ  αἰῶνος  του  και  ἐπίί  τῶν  
ἀκολούύθων  αἰώώνων.    

Ἐξέέτασις  τῶν  κυριωτέέρων  Σχολῶν  µμετάά  τον  Βάάκωνα  και  Καρτέέσιον.    
Εἰς  τον  ΙΖ΄  αἰῶνα  ὁ  τοῦ  Spinosa  Σπινόόζα  Πανθεϊσµμόός  κατ’  ἰδέέαν  ἤτοι  ἡ  

δόόξα  τῶν  θεωρούύντων  ἐν  τῷ  Θεῷ  τάάς  ἰδέέας  πάάντων  τῶν  πραγµμάάτων.  Περίί  
τῶν  ἐξ  ἀφορµμῆς  αἰτίίων  τοῦ  Malbranche  Μαλεµμβραγχίίου.    

Ὁ  Ἐµμπειρισµμόός  τοῦ  Βάάκωνος  (Obes  Ωββεσίίου,  τοῦ  Loche  Λωκκίίου,  καίί  
Bercley  Βερκελεΐου  εἰς  την  Ἀγγλίίαν,  τοῦ  Gajsendi  Γασσέένδου  εἰς  την  
Γαλλίίαν)  ἀνανέέωσις  τῆς  τῶν  ἀτίίµμων  θεωρίίας.    
Ὁ  Σκεπτικισµμόός   Οὐέέτιος  Huet  ἐπίίσκοπος  Avranche  Ἀβριγῶν  διάά  τάάς  

Φιλοσοφικάάς  ὕλας  
   Βάάϋλος  Vail  ἐκτείίνει  τον  Σκεπτικισµμόόν    καθ’    ὅλην  

την  βεβαιόότητα.      
  
Ὁ  Μυστικισµμόός     Vasselman  
   Portalla    
   Poiret  Ποΐρετος    
    
ἡ  προδιατεταγµμέένη  ἁρµμονίία  τοῦ  Leibnitz  Λεϊβνιτίίου  κατάά  τον  ΙΖ΄  αἰῶνα  
(εἶδος  Πανθεϊσµμοῦ)  Wolf  Βολφ,  µμαθητήής  τοῦ  Λεϊβνιτίίου    συνέέταξε  ἐντελῆ  
Ἐγκυκλοπαιδείίαν  τῶν  ἐπιστηµμονικῶν  γνώώσεων.    
Ἡ  Γαλλικήή  Σχολήή  εἰς  τον  ΙΗ΄  αἰῶνα.    
Ὁ  ὑλισµμόός       Κονδιλλάάκιος  Condillac  
   Βονέέτος  εἰς  Γενεύύαν  Bonet      
   Ἑλβέέτιος  Helvetius    
  
Ὁ  Θεϊσµμόός     Βολταῖρος  Voltaire    
   Διδερῶτος  Diderot  
   Δαλεµμβέέρτος  D’    Alembert    
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   Bouncan    
     
  
Ἡ  Ἀγγλικήή  Σχολήή.  Ὁ  ἰατρόός  David  Harley  Δαυΐδ  Ἀρλέέϋος  διώώκων  ὑπόό  την  
ἔποψιν  τοῦ  ὑλισµμοῦ  τάάς  φιλοσοφικάάς  ἐρεύύνας  τοῦ  Obs  (Bantham)    
Ἡ  Σχολήή  Ecossiase  παρουσιάάσθη  ὑπόό  Tradeus  Renson,  Pricttley,  Prisi,  
Ferguson,  Adam  Smitti,  Dugald  Steward.    
Ἡ  Γερµμανικήή  Σχολήή  ἤ  Κριτικήή  Φιλοσοφίία  ὑπόό  Kant  Καντίίου,  Ficht,  Sheling,  
Φιχτέέρου,  Σχελίίγγου.    
Ἡ  ἐπιστροφήή  εἰς  την  Χριστιανικήήν  Φιλοσοφίίαν  ὑπόό  Joseph  de  Maistre  και  
Bonald.    
Ἡ  Ἐκλεκτικήή  Σχολήή  ὑπόό  Boyer  Coler,  Cousin.    
  
Η΄  Μαθηµματικάά    
Αὕτη  ἡ  διδασκαλίία  θέέλει  περιλαµμβάάνει  τάά  Στοιχειώώδη  Μαθηµματικάά  ἤ  την  
Ἀριθµμητικήήν,  την  Ἄλγεβραν,  και  την  Γεωµματρίίαν,  διῃρηµμέένα  εἰς  τέέσσαρα  
ἔτη.    
Το  Α΄  ἔτος  ἡ  Ἀριθµμητικήή.  ἰδέέαι  ἐπίί  τῶν  µμεγεθῶν,  ἐπίί  τῶν  µμέέτρων  τῆς  
χρήήσεως    -­‐‑  τῶν  ἀφῃρηµμέένων  ἀριθµμῶν,  και  τῶν  συγκεκριµμέένων  -­‐‑  
ἀρίίθµμησις  τῶν  ἀκεραίίων  ἀριθµμῶν  -­‐‑  ἀρίίθµμησις  προφορικήή  και  γραπτήή.    
Πρόόσθεσις  
Ἀφαίίρεσις    
Πολλαπλασιασµμόός  και    
Διαίίρεσις    ἀκεραίίων  ἀριθµμῶν.    
Ἡ  δοκιµμήή  τῶν  τεσσάάρων  ἁπλῶν  πράάξεων.    
Περίί  Κλασµμάάτων.  Ὁ  ὁρισµμόός  αὐτῶν.  Ἀρίίθµμησις  αὐτῶν.  Τροπήή  ἀκεραίίου  
ἀριθµμοῦ  εἰς  κλασµματικόόν  δεδοµμέένον  παρανοµμαστοῦ.  Ἐξαγωγήή  ἀκεραίίου  
ἀριθµμοῦ  περιεχοµμέένου  εἰς  κλασµματικόόν.    
Αἱ  µμεταβολαίί,  ἅς  ὑποφέέρουν  τα  κλάάσµματα  µμεταβάάλλοντα  τους  ὅρους  των.  
Περίίπτωσις  µμη  µμεταβάάλλουσα  την  ἀξίίαν  των.    
Ἡ  ἀγωγήή  πολλῶν  κλασµμάάτων  εἰς  τον  αὐτόόν  παρονοµμαστήήν.      
Ἡ  ἁπλοποίίησις  τῶν  κλασµμάάτων  ἤ  ἡ  ἀγωγήή  αὐτῶν  εἰς  τους  ἁπλουστέέρους  
ὅρους  των.    
Ἡ  εὕρεσις  τοῦ  µμεγίίστου  κοινοῦ  διαιρέέτου  δύύο  ἀριθµμῶν.    
Πρόόσθεσις  και  ἀφαίίρεσις  κλασµμάάτων.    
Δεκαδικάά  κλάάσµματα.  ἀρίίθµμησις  αὐτῶν.  Αἱ  ἀριθµμητικαίί  πράάξεις  
ἐφηρµμοσµμέέναι  εἰς  κλάάσµματα.  Δεκαδικάά  θεωρούύµμενα  ὡς  παράάτασις  τῆς  
ἀριθµμήήσεως  και  ὡς  συνήήθη  κλάάσµματα.    
Ἡ  ἀγωγήή  συνήήθων  κλασµμάάτων  εἰς  κλάάσµματα  δεκαδικάά.  Περίί  περιοδικῶν  
κλασµμάάτων.    
Περίί  ἀριθµμῶν  συγκεκριµμέένων.  Περίί  Σταθµμῶν  και  Μέέτρων.  Περίί  
µμεταβολῆς  Συµμµμιγοῦς  ἀριθµμοῦ  εἰς  κλάάσµμα  τῆς  ἀρχικῆς  µμονάάδος  ἤ  τῆς  
ὑποδιαιρεθείίσης  και  τἀνάάπαλιν.  Περίί  προσθέέσεως  και  Ἀφαιρέέσεως  
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Συµμµμιγῶν  ἀριθµμῶν  κατάά  τους  ἀκεραίίους  ἤ  κλασµματικούύς  ἔχοντας  
παρονοµμαστήήν  την  ἀρχικήήν  των  µμονάάδα.    
Ὀνοµματολογίία  τῶν  νέέων  Γαλλικῶν  Μέέτρων.  Περίί  µμεταβολῆς  διαφόόρων  
µμέέτρων  εἰς  µμέέτρον  τοπικόόν  και  τἀνάάπαλιν  
Το  Β΄  ἔτος:  Περίί  τοῦ  ὁρισµμοῦ  και  τῶν  κυριωτέέρων  ἰδιοτήήτων  τῶν  λόόγων  
και  ἀναλογιῶν.    
Περίί  τῆς  µμεθόόδου  τῶν  τριῶν  ἁπλῆς,  εὐθείίας  και  µμετηλλαγµμέένης.    
Περίί  τῆς  συνθέέτου  µμεθόόδου  τῶν  τριῶν.    
Περίί  µμεθόόδου  τῆς  Ἑταιρείίας.    
Περίί  τῆς  µμεθόόδου  τῶν  τόόκων  ἁπλῶς.    
Περίί  µμεθόόδου  τῶν  λογαριασµμῶν.    
Περίί  σχηµματισµμοῦ  τετραγώώνων  και  κύύβων.    
Περίί  ἐξαγωγῆς  ῥιζῶν  τετραγωνικῶν  και  κυβικῶν.  περίί  βαθµμῶν.    
  
Το  Γ΄  ἔτος  ἡ  Ἄλγεβρα  
Ἔκφρασις  τῶν  ἀλγεβραϊκῶν  σηµμείίων  
Πρόόσθεσις  
Ἀφαίίρεσις    
Πολλαπλασιασµμόός    
Διαίίρεσις    δι’  ἀλγεβραϊκῶν  σηµμείίων  
Ἰσόότης.  Περίί  πρώώτου  βαθµμοῦ.  Προβλήήµματα.  Τετραγωνικαίί  ῥίίζαι  και  
κυβικαίί.  Ἐξαγωγήή  τῶν  ῥιζῶν  τούύτων.  
Ἰσόότης.  Περίί  δευτέέρου  βαθµμοῦ.  Προβλήήµματα.    
Ἰσόότης.  Περίί  τρίίτου  βαθµμοῦ.  Προβλήήµματα.    
Ἀναλογίίαι.  Προβλήήµματα    
Βαθµμοίί.  Προβλήήµματα.    
Λογάάριθµμοι.    
  
Το  Δ΄  ἔτος  Γεωµμετρίία.    
Γενικαίί  γνώώσεις  περίί  διαστήήµματος-­‐‑Σωµμάάτων,  ἐπιφανείίας,  γραµμµμῶν  και  
σηµμείίων.    
Περίί  τοῦ  κυρίίου  ἀντικειµμέένου  τῆς  Γεωµμετρίίας.    
Περίί  ἀξιωµμάάτων.  Περίί  ὁρισµμῶν  τῶν  γωνιῶν  Ὀρθῶν,  Ὀξειῶν  και  
Ἀµμβλειῶν.    
Περίί  τῆς  καταµμετρήήσεως  τῶν  γραµμµμῶν  και  τῶν  γωνιῶν.    
Περίί  τριγώώνων.  Περίί  ἰσόότητος  τριγώώνων.    
Περίί  ἰδιόότητος  τῶν  καθέέτων  και  πλαγίίων  γραµμµμῶν.  Περίί  τοµμῆς  δύύο  
εὐθειῶν  γραµμµμῶν.    
Ὁ  διδάάσκαλος  ἄς  ἀκολουθῇ  καθ’  ὅλα  το  Πρόόγραµμµμα  τοῦ  Λεγέένδρου  εἰς  τάά  
ὀκτώώ  βιβλίία  τῆς  Γεωµμετρίίας.    
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ΜΑΘΗΤΟΛΟΓΙΟ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 47 

1859 Ιανουαρίου 20  

Γενικός των Μαθητών Κατάλογος 1858 – 1859 

Α/Α  ΌΝΟΜΑ ΚΑΙ ΕΠΏΝΥΜΟΝ  ΠΑΤΡΊΣ  ΗΛΙΚΊΑ  ΤΆΞΙΣ ΚΗΔΕΜΏΝ 

1 Κωνσταντίνος Δ. Σταυρινίδης  Λιµήν 

Βαθέος 

17 Γ Ο πατήρ  

2 Ξενοφών Ι. Θεοδωρίδης Λιµήν 

Βαθέος 

14 Γ Ο πατήρ 

΄3 Δηµοσθένης  Ι. Θεοδωρίδης Λιµήν 

Βαθέος 

11 Β Ο πατήρ 

4 Αριστοτέλης  Μιχαλόπουλος Λιµήν 

Βαθέος 

14 Β Γ. 

Ανδρουλής 

5 Αλκιβιάδης Κ. Κάγκος Λιµήν 

Βαθέος 

14 Α Ο αδελφός 

Αλεξ. 

Κάγκος 

6 Νικόλαος Μ. Νικολαϊδης Λιµήν 

Βαθέος 

13 Β Ο πατήρ 

7 Ζήσιµος Μ. Νικολαϊδης Λιµήν 

Βαθέος 

11 Α Ο πατήρ 

8 Ανδρέας Λέων Βαθύ 13 Α Παρασκευή 

Κανιζάκη 

9 Χαράλαµπος Μακρής Λιµήν 

Βαθέος 

16 Α Ο πατήρ 

10 Ιωάννης Κ. Θεοχάρης Βαθύ 14 Α Νικόλαος 

Βουτσάς 

11 Κωσταντίνος Σ. Μαννούσος Λιµήν 

Βαθέος 

11 Α Ο πατήρ 

12 Αριστείδης Α. Ιορδανίδης Λιµήν 

Βαθέος 

16 Γ Ο πατήρ 

13 Θεµιστοκλής  Α. Ιορδανίδης Λιµήν 

Βαθέος 

14 Β Ο πατήρ 

                                                                                                 
47 ΠΗΓΗ: ΓΑΚ ΣΑΜΟΥ, ΑΡΧΕΙΟ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ, ΜΑΘΗΤΟΛΟΓΙΑ 
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14 Ιωάννης Γ. Παππαεµµανουήλ Λιµήν 

Βαθέος 

12 Α Ο πατήρ 

15 Αργύρης Γ. Παππαεµµανουήλ Λιµήν 

Βαθέος 

10 Α Ο πατήρ 

16 Επαµινώνδας Διαµαντόπουλος Λιµήν 

Βαθέος 

13 Α Ιωάννης 

Λευκιάδης 

17 Ιωάννης Ι. Φωκάς Λιµήν 

Βαθέος 

10 Α Θείος 

Σταυρής 

Νικολαϊδης 

18 Αντώνιος Κωσταντίνου Σώκια 

Ασίας 

13 Α Ο θείος Δηµ. 

Αναστασίου 

19 Γεώργιος Κ. Παρασκευάς Κωσταν/πο

λη 

14 Α Ο πατήρ 

20 Αριστοτέλης Κ. Παρασκευάς Κωσταν/πο

λη 

12 Α Ο πατήρ 

21 Τηλέµαχος Θωµάς Λιµήν 

Βαθέος 

11 Α Ο θείος Δηµ. 

Ευστρατιάδη

ς 

22 Μιχαήλ Δ. Ψάθας Λιµήν 

Βαθέος 

13 Β Ο σύµβουλος 

23 Γεώργιος  Χριστοδούλου Μιτυληνοί 16 Γ Δηµ. 

Σταυρινός 

24 Ευαγγέλης Γιακουµής Λιµήν 

Βαθέος 

13 Α Ο πατήρ 

25 Θεµιστοκλής Νικολαϊδης Λιµήν 

Βαθέος 

9 Α Ο θείος Κ. 

Βεϊνογλίδης 

26 Κλεάνθης Α. Κατσόλας Λιµήν 

Βαθέος 

13 Β Ο θείος Κ. 

Αντωνιάδης 

27 Αριστείδης Α. Πανάς Λιµήν 

Βαθέος 

13 Β Γ. 

Ανδρουλής 

28 Ευριπίδης Α. Πανάς Λιµήν 

Βαθέος 

9 Α Γ. 

Ανδρουλής 

29 Ηλίας Αναγνώστου Μιτυληνοί 15 Γ Δ. 
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Τσακιλογλίδ

ης 

30 Χαρίδηµος Α. Κνήτης Παγώνδας 14 Β Ο πατής Α. 

Κνήτης 

31 Νικόλαος Καραστάθης Βαθύ 10 Α Ιω. 

Θεοδωρίδης 

32 Μανουήλ Πανταζίδης Λιµήν 

Βαθέος 

13 Α Σαυρ. 

Ιωσηφίδης 

33 Αριστείδης Επιτρόπου Λιµήν 

Βαθέος 

14 Β Δηµ. 

Επιτρόπου 

34 Δηµήτριος  Ιωσηφίδης Λιµήν 

Βαθέος 

15 Α Ο θείος 

Σταύρος 

Ιωσηφίδης 

35 Μανουήλ Παυλής Βαθύ 14 Α Η µήτηρ 

36 Κωσταντίνος Ι. 

Μπουρµπούλιας 

Λιµήν 

Βαθέος 

14 Α Ο πατήρ 

37 Κωσταντίνος Αποστολάτος Λιµήν 

Βαθέος 

17 Β Ο πατήρ 

38 Μανουήλ Ι. Μαρίνου Λιµήν 

Βαθέος 

11 Γ Ο αδελφός 

Δηµήτριος 

39 Γεώεγιος Β. Μοσχούτης Λιµήν 

Βαθέος 

13 Α Ο πατήρ 

40 Γρηγόριος Ι. Πρωτοπαππάς Λιµήν 

Βαθέος 

13 Β Ο πατήρ 

41 Σπυρίδων Ι. Φωκάς Λιµήν 

Βαθέος 

12 Β Σταύρος 

Νικολαϊδης 

42 Αλέξανδρος  Μ. Φλετορίδης Βαθύ 18 Γ Ο πατήρ 

43 Αντώνιος Ν. Γιοκαρίνης Λιµήν 

Βαθέος 

14 Α Ο πατήρ 

44 Λεωνίδας Μιχελής Λιµήν 

Βαθέος 

12 Α Η µήτηρ 

45 Μιχαήλ Μ. Βρογάνας Βαθύ 12 Α Ο πατήρ 

46 Γεώργιος Ελευθερίου Λιµήν 11 Α Ο πατήρ 
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Βαθέος 

47 Ιωάννης  Α. Μαυροµµάτης Λιµήν 

Βαθέος 

12 Α Ο πατήρ 

48 Γεώργιος Τρεµούλης Βαθύ 14 Α Ο πατήρ 

49 Ιπποκράτης Ευθυµίου Βαθύ 15 Β Ο πατήρ 

50 Νικόλαος Μ. Βρογάνας Βαθύ 13 Β Ο πατήρ 

51 Δηµήτριος Ν. Πατµίου Λιµήν 

Βαθέος 

13 Α Ο πατήρ 

52 Νικόλαος Ανδρονίκου Λιµήν 

Βαθέος 

15 Γ Ο πατήρ 

53 Θεµιστοκλής Ανδρονίκου Λιµήν 

Βαθέος 

12 Α Ο πατήρ 

54 Μιχαήλ Αθανασίου Λ. Βαθέος 12 Α Ο Πατήρ 

55 Γεώργιος Αναργύρου Λ. Βαθέος 12 Α Ο πατήρ 

56 Νικ. Ι. Χατζησταυρινού Λ. Βαθέος 14  Α Ο  πατήρ 

57 Λουκάς Ι. Χατζησταυρινού Λ. Βαθέος 13 Α Ο  πατήρ 

58 Κωσταντίνος Νικολάου Βαθύ 15 Α Ο  πατήρ 

59 Ιωάννης Κ. Δράµεσης Βαθύ 13 Β Ο  πατήρ 

60 Στυλιανός Κεφαλιδάκης Βαθύ 12 Α Ο  πατήρ 

61 Πέτρος  Θεοδώρου Βαθέος 

Λιµήν   

12 Α Ο  πατήρ 

62 Συνάδης   Βαλσάµος Βαθέος 

Λιµήν   

15 Α Ο αδελφός 

63 Νικόλαος Ράµφος Χίος 13 Β Ο  πατήρ 

64 Αντώνιος Σ. Ιγγλέσης Λιµ. 

Βαθέος 

12 Α Ο πατήρ 

65 Δηµήτριος Φωτιάδης Λιµ. 

Βαθέος 

17 Β Ο αδελφός 

Στεφ. 

Φωτιάδης 

66 Κωσταντίνιος 

Καραχριστοδούλου 

Λιµ. 

Βαθέος 

19 Β Ο πατήρ 

67 Παντελής Λυσάνης Λιµ. 

Βαθέος 

19 Α Ο πατήρ 



36  
  

68 Δηµήτριος Μαυρογιάννης Βαθύ 12 Α Ο θείος 

Κύριλλος 

Ιεροµόναχος 

69 Μανουήλ Χρυσάς Βαθύ 10 Α Ο πατήρ 

70 Ιωάννης Χρις. Σωτηράκης Βαθύ 11 Α Ο πατήρ 

71 Ιωάννης  Γεωργιάδης Βουρλιώται 19 Γ  

72 Μανουήλ Μάρκου Βαθύ 14 Γ Η µήτηρ 

73 Ιωάννης Γ. Σειρλής Λιµ. 

Βαθέος 

13 Α Ο πατήρ 

74 Δηµήτριος Ιω. Σπύρου Παγώνδας 16 Β  

75 Ιωάννης Γ. Σίδερης Χώρα 16 Β Θεµ. Α. 

Στεφανίδης 

76 Κωσταντίνος Γρηγοριάδης Σπαθαραίοι 20 Α Ο πατήρ 

77 Γεώργιος Γρηγοριάδης Σπαθαραίοι 18  Ο πατήρ 

78 Aχχιλέας Ι. Στεφανίδης Μιτυληνοί 14 Β Θέµος Δ. 

Στεφανίδης 

79 Αριστείδης  Θ. Ρούσσος Βαθύ 13 Β Ο πατήρ 

80 Χρυσόστοµος Α. 

Χατζηγεωργίου 

Σκουραίικα 12  Ο πατήρ 

81 Σοφοκλής Ι. Πετρόπουλος Παγώνδας 13  Αναγ.Χατζηγ

εωργίου 

82 Δηµήτριος Γ. Βρογάνας Βαθύ 14 Α Ο πατήρ 

83 Επαµεινώνδας Ν. Ζαρπάνης  Παγώνδας 18 Β Μ. Καψάλης 
 

 

 

 

 

 

  


